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2024 беше година, през която Центърът за изследване на демокрацията беше движеща 
сила за реализирането на значими промени в редица области. Центърът беше 
инициатор и на редица национални и международни дискусии по теми от ключов 
обществен интерес.

В стремежа си да допринася за разрешаването на най-важните предизвикателства 
на съвременния глобален свят, Центърът се присъедини към няколко граждански 
инициативи за защита и възстановяване на Украйна, подложи на сериозен критичен 
анализ двойните стандарти при прилагането на санкциите срещу Русия и заплахите 
за трансатлантическата икономическа сигурност и съдейства активно за формирането 
на европейските политики в областта на сигурността и доброто управление, както 
и за противодействието на хибридните заплахи, незаконните финансови потоци и 
стратегическата корупция. С поредния доклад за оценка на корупцията State of Capture 
[Завладяната държава], Центърът подчерта липсата на целенасочени усилия в ЕС 
като цяло и в България в частност, за ефективно противодействие на стратегическата 
корупция.

По отношение на свободата и устойчивостта на медиите в Европа Центърът очерта 
стратегия за съчетаване на публичното финансиране с целеви частни инвестиции по 
подобие на комбинираните финансови инструменти на Европейската комисия и 
анализира пропуските в медийното законодателство и неговото приложение. Подходът 
включва и ангажиране на големите технологични компании чрез механизми като 
кодекс за договаряне или целеви такси, предназначени за подкрепа на медиите.

През 2024 г. Центърът приоритетно насочи усилията си за повишаване на ефективността 
на международните санкции спрямо Русия, особено в енергийния сектор. Бяха 
анализирани и разкрити механизмите на заобикаляне на санкциите чрез рафинерии 
в Турция и Индия, където се преработват значителни количества руски суров петрол, 
който впоследствие се реекспортира в страните от ЕС и Г-7. Анализите на Центъра по 
темата бяха отразени в ексклузивни статии в „Политико“ и „Нюзуик“ и предизвикаха 
дискусии на високо равнище с оглед необходимостта от пълно прекратяване на вноса 
на руски газ и петрол в Европа.

Беше разширен и географският периметър на анализите от емблематичната поредица 
The Kremlin Playbook [Кремълският наръчник] и беше изготвена оценка на руското 
влияние в няколко латиноамерикански държави – Венецуела, Боливия, Аржентина, 
Бразилия и Панама. Докладът, съдържащ и предложения за практически мерки за 
противодействие на стратегическата корупция, беше широко отразен в Латинска 
Америка. Центърът продължи да анализира темата и в европейски контекст, като 
се фокусира върху заплахите от неформалните руско-германски мрежи, чрез които 
Кремъл влияе върху политиката на икономически най-силната страна в Европа. 
Съществуването на тези мрежи пречи на успешното прилагане на санкциите и 
подкопава устоите на демократичните институции и на стратегическата независимост 
на ЕС.

Увод



Идеите на Центъра изиграха роля в редица сфери на икономиката, като повишаване 
капацитета на публичните институции за скрининг на инвестициите, насърчаване на 
зелената трансформация, енергийната и климатичната сигурност и нисковъглеродните 
технологии.

През 2025 г. Центърът ще продължи да обединява усилията на институции и експерти 
за успешно интегриране на Украйна, страните от Черноморския регион и Западните 
Балкани в демократичния периметър на Европейския съюз и да работи за доброто 
управление и демократичната устойчивост на Европа.

София, декември 2024 г.	 д-р Огнян Шентов
	 Председател на Управителния съвет



Част първа
Програми



Тази страница умишлено е оставена празна.
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През 2024 г. Правната програма насочи усилията си към четири основни 
области: сигурност и наказателно правосъдие, защита на уязвимите групи, 
равенство и многообразие и основни права. 

•	 Добро управление, правосъдие и сигурност. Центърът съдейства 
за приемането на първия в страната механизъм за скрининг на 
инвестициите, насочен към предпазване на ключови сектори от 
чуждо зловредно влияние и към засилване на икономическата 
устойчивост. С работата си експертите допринесоха и за укрепване на 
институционалната устойчивост на страната срещу хибридни заплахи 
в информационното и дигиталното пространство. Бяха насърчени 
реформите за подобряване защитата на лицата, подаващи сигнали за 
нередности, чрез мерки за повишаване на прозрачността и отчетността 
в публичните и частните институции.

•	 Правно овластяване и изграждане на капацитет. С оглед на 
системните предизвикателства в областта на детското правосъдие и 
правонарушенията, извършени от непълнолетни, Центърът разработи 
инструменти и ресурси за обучение на специалистите от правосъдната 
и наказателната система, с фокус върху потребностите на децата. По 
този начин рехабилитацията на непълнолетните правонарушители е 
по-успешна, като практиките в България и в други държави – членки на 
ЕС, се привеждат в съответствие с международните стандарти за правата 
на детето. Това е част от цялостните усилия на Центъра за повишаване 
на институционалния капацитет за посрещане на специфичните нужди 
на децата в конфликт със закона.

•	 Равенство и разнообразие. Центърът продължи да насърчава 
приобщаващите практики на работното място, като привлече 
нови организации, ангажирани с многообразието, равенството и 
приобщаването в България. С помощта на провежданите от Центъра 
обучения и менторски програми редица корпоративни лидери и 
специалисти успяха да създадат среда, която не толерира неравенството 
и дискриминацията на работното място.

•	 Основни права. Като член на мрежата FRANET на Агенцията на ЕС 
за основните права, Центърът изготви изследвания и доклади, които 
бяха включени в общоевропейските изследвания на Агенцията по 
теми като миграция, управление на границите и права на разселените 
лица. Центърът анализира интегрирането на Хартата на основните 
права на ЕС в националните политики, като установи пропуски и 
предложи препоръки за действие. В областта на домашното насилие 
Центърът съсредоточи вниманието си върху пресечните точки между 
отношенията на работното място и насилието, основано на пола, като 
предостави предложения за подобряване на механизмите за подкрепа 
и защита на жертвите.

Правна програма
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I.	 Добро управление, правосъдие 
и сигурност

Центърът за изследване на демокра-
цията продължи работата си по про-
тиводействие на хибридните заплахи, 
включително заплахите, свързани 
със злоупотреба с химически, биоло-
гични, радиологични и ядрени ма-
териали (ХБРЯ) и свързана с тях ин-
формация. В резултат на тези усилия 
беше публикуван доклад, посветен 
на систематичното и координирано 
разпространение на манипулирана 
информация и подвеждащи нарати-
ви по въпроси, свързани с оръжията 
за масово унищожение (ОМУ), което 
представлява когнитивна война. Про-
ведените теренни проучвания бяха 
насочени към противодействие на 
държавно-спонсорирани злонамере-
ни дейности в киберпространството. 
Изследването се базира и на интер-
вюта с представители на държавната 
администрация и бизнеса, с чиято по-
мощ е очертана нормативната, инсти-
туционалната и оперативната уредба 

Укрепване на институционалната рамка за 
защита и устойчивост

Противодействие на хибридната 
война в Черноморския регион

на киберсигурността и киберотбрана-
та в България. През юни 2024 г. Цен-
търът проведе международна кръгла 
маса за институционалната устойчи-
вост срещу зловредното чуждестран-
но влияние, на която бяха разгледани 
тактиките на Кремъл за водене на 
хибридна война в киберпростран-
ството. В събитието участваха водещи 
експерти и изследователи от САЩ, 
Южна Корея, Франция, Великобри-
тания и България. Участниците се 
обединиха около извода, че регионал-
ното сътрудничество в Черноморския 
регион в областта на сигурността и 
стратегическото партньорство в рам-
ките на ЕС и НАТО е от ключово зна-
чение за синхронизиране на усилията 
за възпиране и противодействие на 
хибридните заплахи.

В продължение на дискусиите на 
кръглата маса, през декември 2024  г. 
беше проведен двудневен семинар на 
тема „Противодействие на хибридни-
те заплахи в информационното прос-
транство“. Бяха обсъдени проявлени-

РАЗПОЗНАВАНЕ И РАЗСЛЕДВАНЕ 
• Методология за разпознаване на източниците на манипулирана 

информация и използваните от тях подходи.
• Мониторинг на съдържанието от чуждестранни държавно-контролирани 

медии и техните местни сътрудници и канали в социалните медии за оценка 
на заплахите.

НАКАЗАТЕЛНА 
ОТГОВОРНОСТ
• Разкриване и наказване на 

чуждестранните субекти, 
провеждащи операции за  
влияние, както и на техните 
съучастници на местно 
равнище.

ВЪРХОВЕНСТВО НА 
ПРАВОТО
• Противодействие на 

езика на омразата 
и насилствения 
екстремизъм.

• Прозрачност на 
процедурите.

• Доверие в 
демократичните 
институции и процеси. 

НАДЕЖДНА МЕДИЙНА СРЕДА
• Независимост на медийните 

регулатори.
• Прозрачност на собствеността и 

финансирането на медиите.
• Безпристрастно прилагане на 

регулаторните правилата в областта 
на конкуренцията. 

ИНОВАЦИИ В  
ДЪРЖАВНОТО  
УПРАВЛЕНИЕ
• Проактивна стратегическа 

комуникация.
• Изграждане на публично-частни 

партньорства.
• Внедряване на новите технологии.

Тази публикация е финансирана от Държавния департамент на САЩ. 

единствени носят отговорност за нея.

Дизайн: Canva
Моделът за стратегически комуникации е разработен съвместо с REOC 
Communications. 

ИНСТРУМЕНТИ
ОБЩЕСТВЕНА 

АНГАЖИРАНОСТ 
И 

ОСВЕДОМЕНОСТ

ИНФРАСТРУКТУРА
ИНФОРМАЦИОННИ 
ДЕЙНОСТИ

СТРАТЕГИЧЕСКИ 
ПОСЛАНИЯ  
ЦЕЛ

ОСНОВНИ  
СПОСОБИ ЗА 
УСТОЙЧИВОСТ 
СРЕЩУ ХИБРИДНИТЕ 
ЗАПЛАХИ В 
ИНФОРМАЦИОННОТО 
ПРОСТРАНСТВО

https://csd.eu/bg/events/event/izgrazhdane-na-institucionalna-ustoichivost-sreshchu-zlovrednoto-chuzhdestranno-vlijanie/
https://csd.eu/bg/events/event/izgrazhdane-na-institucionalna-ustoichivost-sreshchu-zlovrednoto-chuzhdestranno-vlijanie/
https://csd.eu/bg/events/event/izgrazhdane-na-institucionalna-ustoichivost-sreshchu-zlovrednoto-chuzhdestranno-vlijanie/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-khibridnite-zaplakhi-v-informacionnoto-prostranstvo/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-khibridnite-zaplakhi-v-informacionnoto-prostranstvo/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-khibridnite-zaplakhi-v-informacionnoto-prostranstvo/
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С оглед на дългогодишния си 
ангажимент за подобряване защитата 
на лицата, подаващи сигнали за 
нередности, и за насърчаване на 
културата на безопасно и ефективно 
подаване на сигнали, Центърът оказа 
значителна подкрепа на българското 
правителство за прилагането на 
Директива (ЕС) 2019/1937 относно 
защитата на лицата, които подават 
сигнали за нарушения на правото 
на Съюза, в т.ч. предоставяне на 
подробни становища, препоръки 
и предложения за подобряване на 
законодателството за транспониране 
на Директивата и осигуряване на 
съответствие със стандартите на ЕС. 
Центърът продължи дейността си 
като член на Коалицията за защита 
на лицата, подаващи сигнали за 
нарушения в Югоизточна Европа 
(SECWP), и се включи активно в 
разработване на политики в тази 
област преди предстоящата десета 
годишнина на Коалицията. През март 
2024 г. Центърът се присъедини и към 
инициативата Open the Whistle, която 
има за цел да засили защитата на 
лицата, сигнализиращи за нередности 
в България, Италия и Испания 
чрез повишаване на прозрачността, 
насърчаване на сътрудничеството 
и интегриране на принципите на 
отвореното управление. 

Центърът за изследване на демокра-
цията продължи да участва активно 
в разработването на концепцията на 
правителството за регулиране на 
лобистките дейности, насърчаваща 
законодателни решения за повиша-
ване на прозрачността и почтеността 
при вземането на решения в публич-
ния сектор. Експерти на Центъра се 
включиха в кръгла маса, организира-
на от Института за правна инициа-
тива в Централна и Източна Европа 
(CEELI) в Прага, посветена на най-го-
лямото предизвикателство в реги-
она – корупцията.

ята на дезинформацията в България, 
системните предпоставки за осъщест-
вяване на дезинформационни опера-
ции, от които се възползват злонаме-
рени сили, както и въздействието на 
манипулираната информация. Съ-
битието предостави възможност за 
разглеждане на иновативни техники в 
областта на стратегическите комуни-
кации, с чиято помощ да се развиват 
способностите за отговор на дезин-
формационните заплахи. 

Центърът разшири усилията си за 
повишаване на осведомеността и из-
граждане на капацитет за опазване 
от злоупотреба с ХБРЯ материали и 
свързаната с тях информация. В съ-
трудничество със SECURUS Strategic 
Trade Solutions беше проведен дву-
дневен обучителен семинар относно 
опазването на екосистемата за би-
отехнологични иновации, на който 
присъстваха представители на упра-
влението, научните и академичните 
среди и бизнеса. Участниците обсъ-
диха възникващите предизвикател-
ства в областта на биосигурността 
и добрите практики за управление 
на рисковете, свързани с трансфера 
на опасни биологични материали 
и оборудване, които биха могли да 
бъдат използвани за разработване 
на оръжия. Центърът се включи с 
презентация в кръгла маса за предо-
твратяване на разпространението на 
ОМУ и материали с двойна употреба, 
организирана от Агенцията за нама-
ляване на заплахите в отбраната на 
САЩ (DTRA). Заедно с партньорите 
си в областта на здравната сигурност 
Центърът организира поредица от 
информационни събития, посветени 
на опазването на сътрудничеството 
в областта на науката, технологиите 
и здравеопазването от чуждестранна 
злонамерена намеса. Бяха проведени 
три интерактивни семинара за заин-
тересовани страни от България, Ру-
мъния и Сърбия. 

https://csd.eu/bg/open-the-whistle1/
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съдебното сътрудничество в ЕС, но 
са налице критики във връзка с нару-
шения на процесуалните и основни-
те права. Това налага въвеждането на 
реформи за укрепване на взаимното 
доверие между съдебните системи на 
държавите членки.

Центърът участва в изготвянето на 
доклад относно използването на ЕЗА 
по време на и след пандемията. Част-
та, посветена на България, подпома-
га сравнителния анализ между дър-
жавите  – членки на ЕС. Експертите 
на Центъра анализират цялостният 
ефект на Ковид-19 върху производ-
ствата по ЕЗА в страната, включи-
телно процедурните изменения и 
използването на алтернативни ин-
струменти, както и реакциите на бъл-
гарската съдебна система по време на 
пандемията. Центърът организира и 
интервюта с практикуващи българ-
ски юристи, което спомогна за съби-
рането на сведения от първа ръка за 
проблемите и добрите практики по 
отношение на ЕЗА в хода на здрав-

През 2024  г. продължи работата по 
изграждане на националния капаци-
тета за скрининг на инвестициите. 
През март беше проведен общест-
вено-политически форум на високо 
равнище, посветен на икономическа-
та сигурност и скрининга на инвес-
тициите, на който политици, бизнес 
лидери и водещи експерти обсъдиха 
най-добрите практики и законода-
телни решения в тази област.

В резултат на задълбочена изследо-
вателска работа, консултации със за-
интересованите страни и информа-
ционни кампании бяха публикувани 
анализите „Отворени врати, защите-
ни стени“ и „Изковаване на щита“. 
Първият доклад разглежда разви-
тието на механизмите за скрининг на 
преките чуждестранни инвестиции 
(ПЧИ) в ЕС, както и постиженията, 
предизвикателствата и добрите прак-
тики в тази област. Вторият анализ 
очертава водещи практики в прила-
гането на механизма за проверка на 
ПЧИ като неразделна част от страте-
гиите за национална сигурност. При-
емането на първия в България на-
ционален механизъм за скрининг на 
ПЧИ, залегнал в Закона за насърчава-
не на инвестициите, ще бъде от клю-
чово значение за противодействие 
на корозивния капитал, осигурява-
не на прозрачност и насърчаване на 
устойчив икономически растеж при 
осигурена защита за стратегическите 
сектори.

В контекста на предизвикателствата 
по отношение защитата на основните 
права при трансграничното съдеб-
но сътрудничество, които нараснаха 
значително по време на пандемията 
от Ковид-19, Центърът се присъедини 
към инициативата EPHESUS за подо-
бряване на адекватното и ефективно 
използване на европейската заповед 
за арест (ЕЗА) и алтернативните ѝ 
мерки. ЕЗА е крайъгълен камък на 

https://csd.eu/bg/publications/publication/overview-of-pandemic-adaptations-and-opportunities-in-the-use-of-the-european-arrest-warrant/
https://csd.eu/bg/events/event/ikonomicheska-sigurnost-i-skrining-na-investiciite/
https://csd.eu/bg/events/event/ikonomicheska-sigurnost-i-skrining-na-investiciite/
https://csd.eu/bg/events/event/ikonomicheska-sigurnost-i-skrining-na-investiciite/
https://csd.eu/bg/events/event/ikonomicheska-sigurnost-i-skrining-na-investiciite/
https://csd.eu/bg/events/event/ikonomicheska-sigurnost-i-skrining-na-investiciite/
https://csd.eu/bg/publications/publication/open-gates-guarded-walls/
https://csd.eu/bg/publications/publication/open-gates-guarded-walls/
https://csd.eu/bg/publications/publication/forging-the-shield/
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укрепването на правата на заподозре-
ни, обвиняеми и осъдени лица. През 
2024  г. усилията бяха съсредоточени 
върху третирането на непълнолетни, 
настанени в местата за лишаване от 
свобода или изтърпяващи мярка за 
неотклонение.

Служителите в затворите и проба-
ционните служби следва да бъдат 
обучени да прилагат щадящи подхо-
ди при взаимодействието си с децата. 
С оглед на това Центърът издаде сбор-
ник с добри практики и препоръки, 
насочени към реформиране на систе-
мата за изтърпяване на наказания от 
непълнолетни лица. Предложените 
мерки имат за цел да отговорят на 
специфичните нужди на децата като 
уязвима група, да засилят възпитател-
ното въздействие на интервенциите, 
да способстват за трайна рехабилита-
ция и в резултат на това да ограничат 
рецидивизма. 

Центърът постигна значителен на-
предък в разработването на цялост-

ната криза. Докладът представя под-
робна картина на адаптациите в тран-
сграничното съдебно сътрудничество 
в резултат на пандемията и очертава 
пречките и възможностите на рамка-
та за прилагане на ЕЗА. 

II.	 Правно овластяване и 
изграждане на капацитет

През 2024  г. в България бяха регис-
трирани няколко случая на насилие 
от страна на младежи и деца, довели 
до сериозни физически наранявания 
и дори до смъртни случаи сред дру-
ги деца и възрастни. Тези инциденти 
привлякоха общественото внимание 
към нарастващия брой правонару-
шения, извършени от непълнолетни, 
и повдигнаха въпроси за готовността 
на публичните институции и техните 
служители да посрещат нуждите на 
децата в конфликт със закона.

Центърът от години работи съвмест-
но с организации от цяла Европа за 

  

 
 
 
 
 
 
 

Дата: октомври 2024 

Естер Монтеро Перес де Тудела (USE) 
Пилар Мартин Риос (USE) 
Сезар Вилегас Делгадо (USE) 

D2.2 | Преглед на промените 
и възможностите за 
използване на ЕЗА след 
пандемията 

Добри практики за работа с 
осъдени непълнолетни лица

Сборник

https://csd.eu/bg/publications/publication/promising-practices-for-working-with-convicted-children/
https://csd.eu/bg/publications/publication/promising-practices-for-working-with-convicted-children/
https://csd.eu/bg/publications/publication/reforming-youth-corrections/
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пилотно през ноември 2024 г. Програ-
мата се прилага в тясно сътрудничест-
во с Главна дирекция „Изпълнение на 
наказанията“ към Министерството 
на правосъдието, което гарантира, че 
обучението ще достигне съответната 
аудитория – служителите от система-
та, работещи с осъдени деца.

Центърът за изследване на демокра-
цията продължи да насърчава ефек-
тивното и съгласувано прилагане на 
европейските политики и законода-
телство в областта на правосъдието, 
съобразено с интересите на децата. 
В сътрудничество с организации от 
Гърция и Кипър беше разработена 
иновативна образователна платфор-
ма, която предлага модули за обуче-
ние на гръцки и английски език за 
действащи и стажант-съдии и проку-
рори, както и за съдебни обучители, 
специализиращи в областта на щадя-
щото правосъдие за деца. 

Центърът продължи да работи за 
преодоляване пропуските в областта 

Мария Дойчинова, анализатор в Центъра за изследване на демокрацията (в средата), 
представя добри практики в съдебното производство с участието на деца на 

международна конференция по въпросите на правосъдието, съобразено с  
интересите на децата, Солун, 26 март 2024 г.

Comparative report assessing the training needs of 
prison and probation staff working with  
convicted children

Reforming Youth Corrections

на програма за онлайн обучение на 
служители от местата за лишаване от 
свобода и пробационните служби за 
непълнолетни, която беше въведена 
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ЕС. Възможностите на обучителната 
програма, както и редица ключови 
препоръки за подобряване на евро-
пейските политики в тази област, 
бяха представени на конференция 
на високо равнище в Будапеща. Сред 
действията, препоръчани на ЕС, бяха 
по-голяма последователност по отно-
шение на върховенството на закона в 
отделните държави членки, засилва-
не на противодействието на делата 
шамари, опазване на независимостта 
на съдебната система и гарантиране 
на равнопоставеността пред закона. 
С цел дългосрочно въздействие беше 
разработен онлайн курс, чрез който 
юристите имат постоянен достъп до 
правните ресурси на ЕС и който на-
сърчава участието им в стратегически 
дела. Инициативата повишава капа-
цитета на адвокатите за работа със 
сложна правна материя и е основа за 
изграждане на устойчивост срещу от-
стъплението от принципите на пра-
вовата държава в целия Европейски 
съюз.

Центърът работи и по инициативата 
SHE, насочена към домашното наси-
лие и насилието, основано на пола, 
които са траен проблем в България. 
Въпреки въведеното законодателство 
в тази област, равнището на подобен 
род насилие в страната остава високо, 
отговорните институции не работят 
добре, ресурсите за противодействие 
на насилието са ограничени, а общест-
вените норми почиват на дълбоко вко-
ренени предразсъдъци. Беше потър-
сен начин тези предизвикателства да 
се преодолеят чрез обучение и кампа-
нии за повишаване на осведомеността 
на служителите в основните публични 
институции за подкрепата на жертви-
те, които са в позиция да променят сис-
темата. Резултатите от инициативата, 
включително успешното обучение на 
близо 350 специалисти по човешки 
ресурси от публичната администра-
ция през 2023 г., бяха представени на 

на върховенството на закона в Евро-
пейския съюз. През последното де-
сетилетие България беше подложена 
на засилен контрол заради корупци-
ята в съдебната система, избирател-
ното прилагане на правосъдието и 
неспособността си да гарантира неза-
висимостта на съдебната власт – про-
блеми, които подкопават обществе-
ното доверие и осуетяват спазването 
на стандартите на ЕС. В отговор на 
тези предизвикателства инициати-
вата LighT предоставя на юристите 
необходимите инструменти за отсто-
яване на демократичните принципи 
и върховенството на закона. За тази 
цел беше организирано обучение от-
носно съдебната практика на Съда на 
Европейския съюз и на Европейския 
съд по правата на човека за над 300 
адвокати от България, Румъния, Ун-
гария, Полша и Гърция, където про-
блемите пред правовата държава са 
значителни. Така беше повишен ка-
пацитетът им за защита на основните 
права и за съблюдаване на последо-
вателното прилагане на правото на 

1

0700 40 150

ЗАEДНО ЗА СВЯТ БЕЗ НАСИЛИЕ

1.   За целите на изпълнението на настоящата Конвенция (Чл. 11 от Конвенцията 
на съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и домашното 
насилие (Истанбулската конвенция)) страните се ангажират:

а) да събират редовно неагрегирана релевантна статистическа информация относно 
случаи на всички форми на насилие, обхванати от настоящата Конвенция;

б) да насърчават изследвания в сферата на всички форми на насилие, обхванати от 
настоящата Конвенция, за да се проучват първопричините и последиците от него, 
разпространеността и процента на произнесени присъди, както и ефективността на 
предприетите за изпълнението на настоящата Конвенция мерки;

Липса на статистика 
Тревожен проблем в България е липсата на официални статистически данни за домашното 
насилие. Достъпната статистика играе решаваща роля отвъд простото информиране. Тя е 
необходима за изследване на основните причини, последиците, честотата на случаите, съдебната 
практика, заповедите за защита и последващите резултати от тях. Статистическите данни са и 
задължителна предпоставка за формирането на разумни политики и закони, които са основани 
на доказателства, а не са само отговор на засилен обществен натиск или популистки тенденции.

ПРАВНИТЕ МЕТАМОРФОЗИ НА 
ДОМАШНОТО НАСИЛИЕ  
В БЪЛГАРИЯ

2023: ЗАКОНОВИ ПРОМЕНИ 
И ТЕНДЕНЦИИ

Събиране на информация и изследвания

Колективното внимание към домашното насилие е от решаващо значение 
за създаването на ефективни механизми, насочени не само към видимите 
му проявления, но и към основните социални фактори, които го поддържат. 
Постоянството на вниманието на гражданите обаче е ключово важно, за 
да се гарантира, че държавата изпълнява задължението си да следи за 
ефикасността на тези механизми.

Настоящият блогпост, част от блогпост поредицата на проекта SHE, е 
насочен към широката аудитория граждани и има за цел да спомогне за 
повишаване на тяхната чувствителност към проблема с домашното насилие 
в България.

https://cecl.edu.gr/course/index.php?categoryid=4
https://csd.eu/she-bg/
https://csd.eu/bg/httpscsdbglight/
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на взаимовръзките между насилие-
то, основано на пола, и корупцията. 
Корупционните практики в областта 
на правоприлагането, социалните 
услуги и съдебната система подко-
пават общественото доверие, бавят 
правосъдието и поставят жертвите 
на насилие, основано на пола, в още 
по-голям риск. Това е особено изра-
зено при маргинализираните групи 
като етнически малцинства и жени в 
неравностойно икономическо поло-
жение, които в най-голяма степен са 
засегнати от неработещите институ-
ции. В базиран на данни доклад по 
темата Центърът разглежда систем-
ната корупция и произтичащото от 
нея недоверие към институциите и 
ефекта им върху жертвите на наси-
лие, който се изразява в нежелание 
да съобщават за претърпяно насилие 
или да търсят правна и непосредстве-
на защита. Анализът оспорва битува-
щите в обществото стереотипи, като 
подчертава, че взаимосвързаността на 
двете явления задълбочава социално-

конференция на високо равнище през 
януари. Във фокуса на събитието беше 
пресечната точка между насилието, 
основано на пола, и отношенията на 
работното място. Бяха представени и 
препоръки за подобряване на меха-
низмите за подкрепа на жертвите. По 
темата беше публикуван и блогпост с 
анализ на измененията в Закона за за-
щита от домашно насилие и насоки за 
необходимите допълнителни законо-
дателни реформи за подобряване на 
защитата.

Като член на Националния съвет за 
превенция и защита от домашно на-
силие към Министерския съвет, Цен-
търът участва във формирането на на-
ционалните политики в тази област, 
включително за приемането на ва-
жни подзаконови актове за прилагане 
на последните изменения на Закона за 
защита от домашно насилие.

През 2024 г. Центърът стартира ино-
вативна инициатива за изследване 

Илияна Бойчева, анализатор в Центъра за изследване на демокрацията, представя 
основните изводи и препоръки по време на конференцията, посветена на домашното 

насилие и насилието, основано на пола, София, 24 януари 2024 г.

https://csd.eu/bg/publications/publication/invisible-chains/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-domashnoto-nasilie-ot-doma-do-rabotnoto-mjasto/
https://csd.eu/fileadmin/user_upload/projects/files/2024-01-15_Pravni-metamorfozi-domashno-nasilie_FINAL.pdf
https://csd.eu/bg/unveiling-the-nexus/
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ва на Центъра и Българския форум на 
бизнес лидерите, Хартата системно 
насърчава приобщаването и равно-
поставеността на работното място. 
През 2024  г. подписалите Хартата 
фирми и организации се увеличиха 
значително, като достигнаха 102, сред 
които растящ брой граждански и об-
разователни организации. 

За четвърти пореден път бяха връ-
чени наградите „Многообразие на 
работното място“, присъждани за 
изключителни постижения в облас-
тта на многообразието, равенството 
и приобщаването. След церемонията 
Центърът за изследване на демокра-
цията взе участие в уебинар, посветен 
на добрите корпоративни практики, 
на който отличените фирми предста-
виха пред широка аудитория своите 
успешни инициативи в областта на 
DEI. 

В сътрудничество с „Шел България“, 
„Хюлет Пакард Ентърпрайз Бълга-

то неравенство и възпрепятства пра-
восъдието.

В тази връзка беше публикувано и 
ръководство за подкрепа на жертвите 
на домашно насилие и организаци-
ите, които им помагат да се справят 
с корупцията или бездействието на 
институциите, когато са потърсили 
защита. През декември резултатите 
бяха представени на кръгла маса с 
участието на специалисти от първа 
линия, граждански организации и 
представители на медиите. 

III.	Равенство и разнообразие

Като един от основателите на българ-
ската Харта на многообразието, Цен-
търът за изследване на демокрацията 
продължи да насърчава ценностите 
на многообразието, равенството и 
приобщаването (DEI) сред българ-
ския бизнес и обществото. Създадена 
през 2020 г. като съвместна инициати-

Димитър Марков, директор на Правната програма, на годишната среща на 
българската Харта на многообразието,  

София, 14 май 2024 г.

https://diverse-bg.eu/bg/yettel-ibm-and-paysafe-win-diversitywork-awards/
https://diverse-bg.eu/bg/yettel-ibm-and-paysafe-win-diversitywork-awards/
https://diverse-bg.eu/bg/diversity-at-work-award-winners-showcased-their-successful-di-campaigns/
https://csd.eu/fileadmin/user_upload/2024-11-07_Guidelines_Corruption-Domestic_Violence_BG.pdf
https://csd.eu/bg/events/event/nevidimi-verigi-dezinformacija-administrativna-korupcija-i-nasilie-nad-zheni/
https://diverse-bg.eu/bg/bulgarian-diversity-charter-successfully-completed-the-nice-inclusive-communication-training-programme/
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тия (МСП). Центърът изготви доклад 
относно осведомеността на частния 
сектор на България в тази област. 
Инициативата и основните изводи 
на доклада бяха представени през ок-
томври 2024  г., а компаниите поеха 
ангажимент да подкрепят МСП чрез 
безвъзмездно обучение и изграждане 
на капацитет.

През 2024 г. Центърът продължи уси-
лията си за насърчаване на приобща-
ващата комуникация на работното 
място чрез регионално партньорство 
за неутрална и приобщаваща кому-
никация в корпоративната среда. Над 
60 служители от български компании 
и неправителствени организации 
взеха участия в обществени консул-
тации и обучения. В партньорство с 
Българския форум на бизнес лиде-
рите Центърът тества обучителните 
материали, разработени в рамките 
на регионалната инициатива, в някои 
от организациите, подписали Харта-
та на многообразието. Участвалите в 
обучението ръководители на фирми 
и служители в областта на човешките 
ресурси, комуникациите, корпора-

рия“ и „Лидл България“, Центърът 
стартира инициативата „Изграждане 
на мостове“, в рамките на която голе-
ми корпорации споделят практики 
за многообразие, равенство и приоб-
щаване с малки и средни предприя-

„Разнообразие и приобщаване: Изграждане на мостове“, София,  
1 октомври 2024 г.

https://diverse-bg.eu/bg/our-work/inclusive-communication/
https://diverse-bg.eu/bg/our-work/inclusive-communication/
https://diverse-bg.eu/bg/the-second-lab-on-inclusive-communication-took-place/
https://diverse-bg.eu/bg/the-second-lab-on-inclusive-communication-took-place/
https://diverse-bg.eu/bg/inclusive-communication-training-sessions-for-companies/
https://diverse-bg.eu/bg/publications/
https://diverse-bg.eu/bg/publications/
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Центърът се включи и в усилията на 
Агенцията за основните права да се 
справи с последиците за основните 
права от възприемането на Система-
та за Вход/Изход (EES) на външните 
граници на ЕС, като извърши цялост-
на оценка на готовността на България 
за въвеждане на системата. Изследва-
нето беше съсредоточено върху клю-
чови процедурни стъпки като съби-
ране и обработка на биометрични и 
буквено-цифрови данни, управление 
на опашките и защита на данните 
на ГКПП. Посочените в докладите 
предизвикателства като защитата от 
дискриминацията, правата на уязви-
мите групи и защитата на данните 
бяха обсъдени на експертна кръгла 
маса, организирана от Агенцията 
през септември 2024 г.

Агенцията на ЕС за основните права 
продължи да публикува на своя уеб-
сайт изготвените от Центъра бюле-
тини за България, като през 2024 г. те 
засягаха следните теми: упражняване 
на потребителски права за борба сре-
щу „зеленото измиване“, картогра-
фиране на системите за закрила на 
детето и политическо участие на хо-
рата с увреждания.

През 2024 г. Центърът се включи към 
инициативата на FRANET за подо-
бряване прилагането на Хартата на 
основните права на ЕС, което не е ед-
накво стриктно в различните държа-
ви  – членки на ЕС, поради причини 
като слаба информираност, непосле-
дователност и особености на нацио-
налните правни рамки. Центърът 
участва в изготвянето на анализ на 
начина, по който държавите членки 
включват Хартата в своите национал-
ни правни системи, и установи про-
пуските в прилагането ѝ. Изводите 
на изследването са от теоретично и 
практическо значение за привежда-
нето на националните политики в съ-
ответствие с разпоредбите на Харта-

тивната социална отговорност, опаз-
ването на околната среда, социалната 
сфера и управлението, разшириха 
познанията си относно конструктив-
ната и приобщаващата комуникация. 
В допълнение на това служители в 16 
компании и организации преминаха 
обучение по менторската програма за 
приобщаваща комуникация, за което 
получиха сертификат на специално 
събитие в Дома на Европа през де-
кември 2024 г. 

IV.	Основни права

Като дългогодишен член на FRANET – 
мултидисциплинарната изследо-
вателска мрежа, координирана от 
Агенцията на ЕС за основните права, 
Центърът продължи да осъществява 
редовен мониторинг върху спазване-
то на основните права в България. Ос-
вен приноса си към Годишния доклад 
за основните права на Агенцията, 
Центърът подготви информационни 
доклади по следните теми: условия на 
задържане по наказателни дела; спаз-
ване на основните права по външните 
граници на ЕС; защита на основните 
права на хората с увреждания, наста-
нени в институции; картографиране 
и анализ на структурите за защита на 
правата на човека; опазване на окол-
ната среда в контекста на справедли-
вия преход и Зеления пакт; както и 
основните права в контекста на упра-
влението на външните граници и връ-
щането на мигранти. Центърът про-
дължи да предоставя ежемесечните 
тематични доклади за основните пра-
ва на украинските бежанци и за тър-
сещите убежище лица и мигрантите, 
влезли в България през Западните 
Балкани и от Беларус, които служат 
за справочна информация, предста-
вяна на редовните заседания на Аген-
цията и в докладите на Механизма на 
ЕС за готовност и управление на кри-
зи в областта на миграцията. 

https://csd.eu/bg/publications/publication/enforcing-consumer-rights-to-combat-greenwashing/
https://csd.eu/bg/publications/publication/enforcing-consumer-rights-to-combat-greenwashing/
https://csd.eu/bg/publications/publication/enforcing-consumer-rights-to-combat-greenwashing/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mapping-child-protection-systems-in-the-eu/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mapping-child-protection-systems-in-the-eu/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mapping-child-protection-systems-in-the-eu/
https://diverse-bg.eu/bg/16-companies-started-a-mentorship-program-on-inclusive-language/
https://diverse-bg.eu/bg/16-companies-started-a-mentorship-program-on-inclusive-language/
https://diverse-bg.eu/bg/bulgarian-diversity-charter-successfully-completed-the-nice-inclusive-communication-training-programme/
https://fra.europa.eu/en/research/franet
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та, което ще гарантира еднакво добра 
защита на правата на човека в целия 
Европейски съюз.

Беше проведено и проучване сред 
близо 6 000 граждани на ЕС за осве-
домеността им относно съдържание-
то и целите на Хартата. В резултат на 
това беше събрана информация за 
предизвикателствата пред граждани-
те, които се позовават на Хартата на 
основните права на ЕС. Бяха събрани и 
успешни практики за използването 
на Хартата като ключов инструмент 
за защита на основните права. Попъл-
ването на липсващата информация 
по тези въпроси спомогна за очер-
таване на възможностите за овластя-
ване на гражданите, подобряване на 
съдебната практика и повишаване на 
културата на европейците в областта 
на правата на човека.

С участието си в тази инициатива 
Центърът съдейства за изготвянето на 
адекватни препоръки за повишаване 
популярността и ефективното при-
ложение на Хартата. Предвижда се те 
да бъдат използвани от институциите 
на ЕС и отделните държави членки 
за укрепване ролята на Хартата като 
крайъгълен камък на защитата на 
правата на човека в Европа.

Като допълнителна за прилагането 
на Хартата на основните права на ЕС, 
Центърът изготви доклад, възложен 
от Омбудсмана, за ролята на нацио-
налните институции по правата на 
човека за гарантиране спазването на 
основните права при използване на 
средства от ЕС в България, който раз-
глежда капацитета и ролята на съот-
ветните българските институции в 
тази област.

Центърът работи и по темата за въз-
действието на системите и техноло-
гиите с изкуствен интелект върху ос-
новните права, като проведе теренно 
проучване, вкл. интервюта с практи-
куващи юристи, магистрати, пред-
ставители на националните органи 
за наблюдение спазването на правата 
на човека, както и с разработчици на 
ИИ от бизнеса и академичните сре-
ди в България. Изследването е част 
от международна инициатива за по-
вишаване осведомеността относно 
Хартата на основните права на ЕС и 
възможностите тя да допринесе за 
по-отговорен подход към иновациите 
в областта на ИИ и използването му. 
Предвижда се въз основа на резулта-
тите от изследването да бъдат разра-
ботени практически инструменти за 
различни аудитории, включително 
разработчици на ИИ, юристи и ши-
роката общественост.

Правната програма участва и в изгот-
вянето на доклад относно пресича-
нето на незаконния трафик на мал-
ки лодки и оборудване чрез правен 
анализ на съществуващата законова 
рамка и институционалните мерки за 
противодействие на този все по-често 
срещан проблем. Докладът е от клю-
чово значение в усилията за предо-
твратяване на инциденти с мигранти, 
използващи такива лодки, и предлага 
практически препоръки за подобря-
ване на регулаторните мерки, огра-
ничаване на мрежите за трафик и 
опазване на човешкия живот, както и 
решения, свързани със сигурността и 
незаконната миграцията.

https://csd.eu/bg/publications/publication/the-role-of-national-human-rights-institutions-in-ensuring-respect-for-fundamental-rights-in-the-use/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-role-of-national-human-rights-institutions-in-ensuring-respect-for-fundamental-rights-in-the-use/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-role-of-national-human-rights-institutions-in-ensuring-respect-for-fundamental-rights-in-the-use/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-role-of-national-human-rights-institutions-in-ensuring-respect-for-fundamental-rights-in-the-use/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-role-of-national-human-rights-institutions-in-ensuring-respect-for-fundamental-rights-in-the-use/
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През 2024 г. Икономическата програма се фокусира върху следните теми:

•	 Изграждане на устойчивост срещу глобалните незаконни 
финансови потоци. Центърът за изследване на демокрацията 
анализира взаимовръзката между незаконните финансови потоци, 
завладяването на държавата и стратегическата корупция, като 
разработи нови методологии и инструменти за идентифициране, 
измерване и противодействие на тези заплахи. Основните констатации 
и препоръки бяха представени на Международната конференция за 
борба с корупцията (IACC) във Вилнюс.

•	 Консолидиране на противодействието на корупцията в България 
и на регионалните антикорупционни политики. Бяха публикувани 
последните резултати от Системата за мониторинг на корупцията с 
акцент върху ключовите области, които изискват намеса, и съответните 
препоръки. Центърът предостави данни за годишния Доклад за 
върховенството на закона на Европейската комисия и продължи да 
подкрепя процеса на присъединяване към ЕС на Западните Балкани в 
рамките на антикорупционната инициатива SELDI.

•	 Засилване на устойчивостта срещу чуждестранна намеса и 
манипулиране на информацията (FIMI). Анализите на Центъра 
разкриха мащаба и динамиката на онлайн разпространението на 
невярна информация и дезинформация, особено чрез социалните 
медии в Европа. Бяха изследвани мрежите за създаване на подобни 
кампании и техните поръчители, както и зловредното им влияние в 
България, Румъния, Черна гора, Северна Македония, Сърбия и др

•	 Набелязване на устойчиви решения в подкрепа на свободата на 
медиите в Европа. Центърът разработи практически препоръки за 
повишаване на медийната устойчивост, напр. чрез кодекс за договаряне 
за независимите новинарски издания, въвеждане на целева такса за 
големите технологични платформи, както и по-пълно използване на 
съществуващите финансови инструменти на ЕС с цел насърчаване на 
иновативните методи за подкрепа за журналисти и медии.

•	 Противодействие на неформалната икономика и недекларираната 
заетост. Центърът продължи да работи за справяне с неформалната 
икономика в ЕС. Беше предоставена техническа помощ на Главна 
инспекция по труда за подобряване методологията за оценка на 
риска с цел осъществяване на по-целенасочени проверки. В помощ 
на Европейския орган по труда Центърът участва в разработването на 
стратегии за създаване на критерии за обществени поръчки, с които да 
се ограничи недекларираната заетост.

Икономическа програма
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•	 Иновации и конкурентоспособност. За поредна година Центърът 
подготви анализа за България, включен в Годишника на световната 
конкурентоспособност за 2024 г. на швейцарския Институт за развитие 
на управлението, и участва в разработването на ежегодния доклад 
Иновации.бг с обзор на иновационната среда в страната и препоръки 
за повишаване на националната конкурентоспособност на световните 
пазари.
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не: Демократична устойчивост и ико-
номическа сигурност”. Той се състоя 
по време на Международната конфе-
ренция за борба с корупцията (IACC) 
на 20 юни 2024 г. във Вилнюс, Литва. 
В дискусията взеха участие Кристиан 
Бек, ръководител на офиса на евро-
депутата Даниел Фройнд, д-р Окса-
на Хус, анализатор в областта на ко-
рупцията и обществената почтеност 
в Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие и изсле-
довател към Болонския университет, 
проф. д-р Елизабет Дейвид-Барет, ди-
ректор на Центъра за изследване на 
корупцията към Съсекския универ-
ситет, д-р Дейвид Джаксън, старши 
съветник в Ресурсния център за борба 
с корупцията U4, Даниела Минева, 
старши анализатор в Икономическа-
та програма на Центъра за изследване 
на демокрацията, д-р Недим Ходжич, 
изследовател в Университета в Осло и 
д-р Рамадан Илази, ръководител по 
научната дейност в Косовския център 
за изследване на сигурността. Учас-
тниците отбелязаха, че оценките на 
корупционния риск не трябва да се 
концентрират само върху потенци-
алните парични загуби и честотата на 

I.	 Устойчивост срещу глобалните 
незаконни финансови потоци 

Центърът разработва нови методоло-
гии и инструменти за идентифицира-
не, измерване и противодействие на 
незаконните финансови потоци като 
фактор за завладяване на държавата и 
стратегическа корупция в рамките на 
програмата „Антикорупционни из-
следвания в помощ на управлението 
и интегритета“ (GI ACE). В рамките 
на тази инициатива Центърът дораз-
вива постиженията си в тази област, 
вкл. поредицата „Кремълския наръч-
ник“, инструмента Диагностика на 
завладяването на държавата (SCAD) и 
методологиите на Центъра за измер-
ване на икономическия отпечатък на 
Русия и Китай. 

В рамките на кохортата „Aнтикоруп-
ционните политики като гаранция за 
националната сигурност“, сформира-
на като част от Срещата на върха за де-
мокрация, Центърът, мрежата SELDI 
и Регионалната антикорупционна 
инициатива проведоха семинарa 
„Противодействие на стратегическата 
корупция и незаконното финансира-

Семинар „Противодействие на стратегическата корупция и незаконното 
финансиране: Демократична устойчивост и икономическа сигурност“, IACC,  

Вилнюс, 20 юни 2024 г.

https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-strategicheskata-korupcija-i-nezakonnoto-finansirane-demokratichna-ustoichivost-i-ik/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-strategicheskata-korupcija-i-nezakonnoto-finansirane-demokratichna-ustoichivost-i-ik/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-strategicheskata-korupcija-i-nezakonnoto-finansirane-demokratichna-ustoichivost-i-ik/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-strategicheskata-korupcija-i-nezakonnoto-finansirane-demokratichna-ustoichivost-i-ik/
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жи и манипулира слабостите на сис-
темата.

На 27 юни 2024  г. Центърът органи-
зира кръгла маса в София с участието 
на представители на академичните и 
политическите среди, на която бяха 
разгледани пресечните точки между 
корупцията и неправомерното чуж-
до влияние. На събитието бяха обсъ-
дени пътищата за укрепване на де-
мократичната устойчивост в Европа, 
защита на върховенството на закона 
и гарантиране на икономическата си-
гурност в отговор на чуждото автори-
тарно влияние. 

II.	 Консолидиране на усилията и  
политиките за противодействие 
на корупцията

През 2024  г. Центърът продължи да 
работи за укрепване на върховенство-
то на закона в България чрез наблю-

проявление на този феномен. Допъл-
нително внимание заслужават и вред-
ните ефекти върху функционирането 
на публичните институции и способ-
ността им да защитават обществения 
интерес.

Отчитайки стратегическата коруп-
ция като значителна заплаха за гло-
балното управление и демократич-
ната устойчивост в Европа и извън 
нея, Центърът изготви анализ за 
ограничаващия ефект на санкции-
те върху руското влияние в Европа. 
Докладът се фокусира върху три 
казуса, илюстриращи използването 
на стратегическа корупция от Русия 
за постигане на геополитическите ѝ 
амбиции. Сред тях са газопроводите 
„Северен поток II“ и „Турски поток“, 
както и заобикалянето на санкциите 
върху износа на петрол. И трите при-
мера доказват, че Русия прибягва до 
големи енергийни проекти, разчита 
на разнородни посреднически мре-

(Л-Д): Горан Георгиев, старши анализатор, и д-р Тодор Галев, директор по научната 
дейност, Център за изследване на демокрацията; д-р Клаудиу Туфиш, Букурещки 

университет и Румънско академично общество; д-р Кристиян Ласлет, Ълстърски 
университет и Институт за изследване на бъдещето; Мартин Владимиров, директор, 
Програма „Енергетика и климат“, и Руслан Стефанов, програмен директор и главен 

икономист, Център за изследване на демокрацията, София, 27 юни 2025 г. 
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дение на новите тенденции в областта 
на корупцията и завладяването на 
държавата и формулиране на насо-
ки и препоръки за институционал-
ни и правни реформи. Системата 
за мониторинг на корупцията, създа-
дена от Центъра преди няколко де-
сетилетия, отчита рязко нарастване 
през 2023  г. на административната 
корупция, която за трети път в рам-
ките на последните 20 години достига 
тревожно високи равнища. Тридесет 
процента от гражданите и една чет-
върт от предприятията съобщават, 
че са били подложени на засилен ко-
рупционен натиск и са участвали в 
корупционни практики. До момента 
няма осъдени по никое от знакови-
те дела за завладяване на държавата, 
като същевременно се появяват все 
повече доказателства за търговия с 
криминално и политическо влияние 
в съдебната система, а регулаторните 
органи и специализираните органи 
за противодействие на корупцията 

ОСНОВНИ ИЗВОДИ:

 ¾ През 2023 г. административната корупция в България 
достигна трети връх за последните две десетилетия, 
като при 30% от гражданите и една четвърт от компани-
ите има засилен корупционен натиск и повишено лично 
участие в корупция. Липсата на резултати в редица зна-
кови случаи на завладяване на държавата става още 
по-тревожна на фона на новите данни за търговия с (кри-
минално и политическо) влияние в съдебната система, 
както и от неработещите регулаторни и специализира-
ни антикорупционни институции. 

 ¾ Отслабена е способността на България да гарантира ико-
номическата си сигурност срещу стратегическата коруп-
ция, която Русия използва като инструмент за натиск в 
Европа. Защитата на демокрацията в страната изисква 
да се даде приоритет на две паралелни политики: раз-
криване и противодействие на механизмите, чрез които 
Кремъл подхранва политическата корупция, и по-ефек-
тивно прилагане на мерките срещу изпирането на пари, 
с акцент върху незаконните финансови пaотоци в енер-
гийния сектор.

 ¾ Тъй като прилагането на антикорупционното законода-
телство в страната е неефективно и избирателно, е необ-
ходимо да се използва мандатът на Европейската проку-
ратура, като той следва да бъде разширен, за да обхване 
и нарушенията на санкциите на ЕС срещу Русия.

 ¾ Антикорупционните реформи трябва да станат действи-
телен, а не декларативен приоритет за правителството. 
Неотдавнашните изменения на Конституцията имат 
потенциала да засилят съдебната и политическата от-
четност. Необходим е рестарт на контролната система от 
регулаторни и правоприлагащи органи. 

 ¾ Стратегическата корупция и завладяването на държава-
та са предизвикателства за целия Европейски съюз, като 
България едва ли може да бъде посочена като най-голе-
мия нарушител. ЕС трябва значително да увеличи усили-
ята и капацитета си за справяне с тях чрез изграждане на 
коалиции за стратегическо противодействие на коруп-
цията. Битката срещу нарастващия глобален авторитари-
зъм може да се спечели само чрез активното участие на 
реформатори–политици, гражданското общество, част-
ния сектор и международните партньори.

ЗАВЛАДЯНАТА ДЪРЖАВА: 
В ТЪРСЕНЕ НА АНТИКОРУПЦИОННИ РЕЗУЛТАТИ

Policy Brief No. 144, април 2024 г.

Ескалиращото геополитическо напрежение, довело 
до нарастване на несигурността в целия свят и до 
опустошителните войни в Украйна и Близкия изток, 
застрашава развитието на демокрацията и добро-
то управление. Предизвикателствата към устано-
вените принципи на международната общност от 
страна на членове на Съвета за сигурност на ООН 
като Русия и Китай окуражават авторитарни и кле-
птократични режими в борбата им срещу демокра-
тизацията и върховенството на правото. По този 
начин се отслабва действието на многостранните 
антикорупционни споразумения като Конвенцията 
на ООН срещу корупцията, Конвенцията на ОИСР за 
борба с подкупването на чужди длъжностни лица в 
международните търговски сделки, както и прила-
гането на стандартите за върховенство на правото 
при разширяването на Европейския съюз (ЕС).1,2

Възходът на стратегическата 
корупция 
Провокациите срещу международния правов ред 
доведоха до политическо разделение и в демокра-
тичните държави в Европа и по света. Напредъкът 
в изграждането на антикорупционен капацитет на 
публичните институции, създаден през последните 
три десетилетия, е под заплаха от възраждащите се 

1 През 2023 г. светът отбеляза 20 години от приемането на 
Конвенцията на ООН срещу корупцията, а ЕС отбеляза 
същата годишнина на своите антикорупционни правила 
и на все още незавършения процес на разширяване към 
Западните Балкани. През 2024 г. Конвенцията на ОИСР 
за борба с подкупването на чужди длъжностни лица 
в международните търговски сделки отбеляза своята 
25-годишнина.

2 ОИСР, Конвенция за борба с подкупването на чужди 
длъжностни лица в международните търговски сделки, 
1997 г.

Настоящият анализ е публикуван в рамките на инициативата R2G4P 
на уебсайта SELDI.net.

(Л-Д): Руслан Стефанов, програмен директор; д-р Тодор Галев, директор по научната 
дейност; Мартин Владимиров, директор на програма „Енергетика и климат“; 

Димитър Марков, директор на Правната програма, и  
Атанас Русев, директор на програма „Сигурност“ по време на публичната  

дискусия „Завладяната държава: В търсене на антикорупционни резултати“,  
София, 16 април 2024 г.

са все по-неспособни да осъществяват 
функциите си. 
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Тези корупционни слабости дават 
възможност на Русия да подкопава 
икономическата сигурност и демо-
кратичните институции на България. 
Устойчивостта на демокрацията в 
страната може да се гарантира чрез 
действия в две основни направления: 
да се разкриват и подлагат на крити-
чен анализ механизмите за завладява-
не на държавата от страна на Русия и 
да се прилагат по-стриктно мерките 
срещу изпирането на пари и особено 
срещу незаконните финансови пото-
ци в енергийния сектор. Правопри-
лагането в България е неефективно и 
селективно, затова непременно тряб-
ва да се разширят правомощията на 
Европейската прокуратура, която 
да може да разследва нарушения на 
санкциите на ЕС срещу Русия. Тези 
заключения бяха публикувани под 
формата на доклад и бяха представе-
ни на публичната дискусия „Завладя-
ната държава: В търсене на антико-
рупционни резултати“, проведена на 
16 април 2024 г. 

Центърът работи в подкрепа на при-
съединяването на Западните Балка-
ни към ЕС чрез антикорупционна-
та инициатива SELDI. Глобалните 
геополитически предизвикателства 
през последните години разколебаха 
процеса на интеграция и реформи-
те на управлението в региона. На 3 
октомври 2024  г. коалицията SELDI 
беше домакин на поредния региона-
лен обществено-политически форум 
в Тирана с основна тема застоя на ан-
тикорупционните реформи. Даниела 
Минева, старши анализатор в Цен-
търа, представи регионалния доклад 
за оценка на корупцията „Внимание, 
капан! Излизане от корупционната 
безизходица в Западните Балкани“, 
който се позовава на виктимиза-
ционни данни от най-новото изслед-
ване по Системата за мониторинг на 
корупцията за Западните Балкани. 
Докладът отправя препоръки за по-
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вишаване на резултатите чрез стра-
тегическо планиране в областта на 
антикорупцията, включващо мерки 
като по-целенасочено разследване и 
наказателно преследване на коруп-
цията по високите етажи на властта, 
ограничаване нарушенията на санк-
ционния режим и въвеждане на мер-
ки за предотвратяване завладяването 
на държавата като част от финансо-
вите инструменти на ЕС. В блогпост 
на Центъра, озаглавен „Разширяване 
без завладяване на държавата: При-
зив за действие към следващата Ев-
ропейска комисия“, се отбелязва, че 
усилията на ЕС са довели до техниче-
ски подобрения, но не и до налагане 
на върховенството на закона, и се на-
стоява за действия, с които да се по-
стигнат реални резултати. 

На 12 септември 2024  г. в Дома на 
Европа в Белград се проведе публич-
ната дискусия „Демократична устой-
чивост, върховенство на закона и ико-
номическа сигурност“, организирана 
от Центъра за изследване на демокра-

https://csd.eu/bg/publications/publication/the-state-of-capture/
https://csd.eu/bg/events/event/zavladjanata-drzhava-v-trsene-na-antikorupcionni-rezultati/
https://csd.eu/bg/events/event/zavladjanata-drzhava-v-trsene-na-antikorupcionni-rezultati/
https://csd.eu/bg/events/event/zavladjanata-drzhava-v-trsene-na-antikorupcionni-rezultati/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mind-the-trap-breaking-the-anticorruption-deadlock-in-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mind-the-trap-breaking-the-anticorruption-deadlock-in-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/publications/publication/mind-the-trap-breaking-the-anticorruption-deadlock-in-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/03/enlargement-without-state-capture-a-call-for-action-for-the-next-european-commission/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/03/enlargement-without-state-capture-a-call-for-action-for-the-next-european-commission/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/03/enlargement-without-state-capture-a-call-for-action-for-the-next-european-commission/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/03/enlargement-without-state-capture-a-call-for-action-for-the-next-european-commission/
https://csd.eu/bg/events/event/charting-policy-options-for-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/charting-policy-options-for-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/charting-policy-options-for-the-western-balkans/
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Обществено-политически форум „Противодействие на корупцията и  
завладяването на държавата: Укрепване на присъединителните процеси в  

страните от Западните Балкани“, Тирана, 3 октомври 2024 г. 

че ЕС остава най-големият търговски 
партньор и политически съюзник на 
Сърбия, в хода на присъединяването 
си към Съюза страната има подчер-
тана необходимост от укрепване на 
демократичните институции – честни 
избори, независима съдебна система 
и свободни медии. 

цията в сътрудничество със SELDI и 
партньорски организации от реги-
она. В събитието взеха участие дипло-
мати, учени и политически лидери, 
които разгледаха основните предиз-
викателства пред Сърбия и Балканите 
като цяло и отбелязаха нарастващото 
влияние на Москва и Пекин. Въпреки 

(Л-Д): Петко Дойков, посланик на България в Сърбия; Еманюел Жофре, посланик 
на ЕС; Кристофър Хил, посланик на САЩ в Сърбия, и Руслан Стефанов, програмен 

директор на Центъра за изследване на демокрацията по време на публичната дискусия 
„Демократична устойчивост, върховенство на закона и икономическа сигурност: 
Политически перспективи за Западните Балкани”, Белград, 12 септември 2024 г.
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тниците в събитието изтъкнаха необ-
ходимостта от по-нататъшно усъвър-
шенстване на механизмите за оценка 
на корупционния риск, подсилване 
на антикорупционните разпоредби и 
законодателството, както и регионал-
но сътрудничество за насърчаване на 
декларирането на имущество. 

Центърът за изследване на демокра-
цията и SELDI взеха участие и в реги-
оналната конференция „Югоизточна 
Европа – обединена срещу корупция-
та: Изграждане на регионална устой-
чивост“ на 20 февруари 2024  г. в Са-
раево, организирана от Регионалната 
антикорупционна инициатива. Учас-

Гражданска консултация „Икономическо развитие и растеж чрез гражданско участие“, 
Пловдив, 22 ноември 2024 г.

Регионална конференция „Югоизточна Европа – обединена срещу корупцията“,  
Сараево, 20 февруари 2024 г.

https://csd.eu/bg/events/event/jugoiztochna-evropa-obedinena-sreshchu-korupcijata-izgrazhdane-na-regionalna-ustoichivost/
https://csd.eu/bg/events/event/jugoiztochna-evropa-obedinena-sreshchu-korupcijata-izgrazhdane-na-regionalna-ustoichivost/
https://csd.eu/bg/events/event/jugoiztochna-evropa-obedinena-sreshchu-korupcijata-izgrazhdane-na-regionalna-ustoichivost/
https://csd.eu/bg/events/event/jugoiztochna-evropa-obedinena-sreshchu-korupcijata-izgrazhdane-na-regionalna-ustoichivost/
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гията, криминологията и науката за 
данните. 

През 2024  г. усилията на експертите 
бяха съсредоточени върху проучва-
не на инструментариума на чуждес-
транната намеса и изясняването на 
комплексните връзки между дезин-
формация, стратегическа корупция 
и информационна сигурност. По 
тези теми, съвместно с посолството 
на Република Корея, беше органи-
зирана международна конференция 
на 24 юни 2024  г. Участниците обсъ-
диха дейността на местните мрежи за 
прокарване на чуждо влияние, които 
използват икономическата си мощ за 
налагане на своя политическа про-
грама и формиране на общественото 
мнение, необходимостта от солидни, 
и същевременно гъвкави системи за 
сигурност, дезинформацията като 
средство за печалби и ролята на со-
циалните медии като проводник на 
чуждо зловредно влияние. Лектори 
на събитието бяха д-р Сонг Те-ън от 
Корейската национална диплома-
тическа академия, Кристиан Панта-
зи, главен редактор на румънската 

На 22 ноември 2024 г. в Пловдив Цен-
търът за изследване на демокрацията 
проведе гражданска консултация с 
цел насърчаване участието на граж-
даните в демократичния живот. В три 
паралелни интерактивни сесии граж-
дани и активисти обсъдиха предиз-
викателствата и бъдещите сценарии 
в областта на устойчивото развитие, 
ролята на България в ЕС и върховен-
ството на закона. Предложените идеи 
ще залегнат в основата на по-ната-
тъшни дискусии с експерти и поли-
тици на национално и европейско 
равнище през 2025  г. за формулира-
нето на конкретни мерки и политики.

III.	Чуждестранна намеса 
и манипулиране на 
информацията 

Чуждестранната намеса и манипули-
ране на информацията (FIMI) е тема 
от критична важност, която Центърът 
анализира отдавна чрез най-новите 
инструменти и методи, като използва 
компетенциите си в областта на ико-
номиката, социологията, политоло-

Международна конференция „Изграждане на устойчивост срещу чуждестранна намеса 
и манипулиране на информацията“, София, 24 юни 2024 г. 

https://csd.eu/bg/events/event/izgrazhdane-na-ustoichivost-sreshchu-chuzhdestranna-namesa-i-manipulirane-na-informacijata/
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ционална телевизия, Нова телевизия 
и Euractiv.

Уязвимостта на сектора за граждан-
ска сигурност (правоприлагащите ор-
гани, разузнаването и съдебната сис-
тема) към зловредна дезинформация 
в Черна гора, Сърбия, Северна Маке-
дония и България беше анализирана 
в светлината на ескалиращите опити 
на Кремъл да дестабилизира Балка-
ните чрез поредица секретни опе-
рации, чиито основниюю прийоми 
са манипулиране на информацията, 
стратегическа корупция и използва-
не на слабите места в управлението 
на сектора за сигурност. 

Центърът изследва и полово моти-
вираната дезинформация, разпрос-
транявана от проруски настроените 
потребители в българските социални 
мрежи, конкретно фокусирана върху 
жените от украински произход в Бъл-
гария. 

Въпреки членството на България в 
НАТО, проруските наративи се на-
сърчават и подкрепят и от мрежи, със-
тавени от бивши военни и служители 
от сектора за сигурност, включително 
и такива, заемали висши политиче-
ски постове. За разпространението на 
тези наративи допринасят и създаде-
ните в миналото руски разузнавател-
ни мрежи в българските служби за 
сигурност, както и някои паравоенни 
групи, подкрепящи геополитически-
те стратегии на Путин. 

Отчитайки спешната необходи-
мост от регионално сътрудничество 
и съвместни действия срещу FIMI 
в Югоизточна Европа и Черномор-
ския регион, които са най-уязвими 
за антидемократични манипулации 
и хибридна война, Центърът беше 
сред основните идейни партньори и 
организатори на Софийския форум 
за информационен интегритет, про-

независима информационна медия 
Group4Media, и Владимир Милен-
ски, директор на Информационния 
център към Министерството на от-
браната.

В навечерието на изборите за Ев-
ропейски и национален парламент 
Центърът за изследване на демокра-
цията проведе експресно проучване 
на общественото мнение по отноше-
ние на евентуална злонамерена чуж-
дестранна намеса в изборния процес, 
включително чрез използване на де-
зинформация. Резултатите от проуч-
ването и от медийния мониторинг по 
три ключови за предизборната кам-
пания въпроса (присъединяването 
на България към Шенген, влизането 
на страната в еврозоната и предоста-
вянето на военна помощ на Украйна) 
бяха представени на пресконферен-
ция. Заключенията от анализите бяха 
широко отразени от над 80 нацио-
нални и регионални информацион-
ни агенции, сред които Българското 
национално радио, Българската на-

Влиянието на Кремъл в мрежите от 
бивши военни в България

Операция „Дезинформация“

https://csd.eu/bg/publications/publication/safeguarding-the-foundations/
https://csd.eu/bg/publications/publication/safeguarding-the-foundations/
https://csd.eu/bg/publications/publication/safeguarding-the-foundations/
https://csd.eu/bg/publications/publication/gendered-disinformation-targeting-ukrainian-women-refugees-in-bulgaria/
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https://csd.eu/bg/publications/publication/operation-disinformation/
https://csd.eu/bg/publications/publication/operation-disinformation/
https://csd.eu/bg/publications/publication/operation-disinformation/
https://csd.eu/bg/events/event/evropa-i-blgarija-glasuvat-vnshno-vlijanie-i-dezinformacija-v-predstojashchite-izbori/
https://csd.eu/bg/events/event/evropa-i-blgarija-glasuvat-vnshno-vlijanie-i-dezinformacija-v-predstojashchite-izbori/
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Международен семинар „Психологически, социални и поведенчески подходи в 
изследването на FIMI“, Брюксел, 3-4 юни 2024 г.

носно дезинформацията, мотивирана 
от пола и идентичността.

Като част от усилията за изясняване и 
дефиниране на понятието за чуждес-
транна намеса и манипулиране на ин-
формацията (FIMI), Центърът беше 
съорганизатор на международен се-
минар, озаглавен „Психологически, 
социални и поведенчески подходи в 
изследването на FIMI”, проведен на 
3-4 юни 2024  г. в Брюксел. Основни 
лектори бяха Джеймс Памънт, дирек-
тор на Изследователския институт за 
психологическа защита към Универ-
ситета в Лунд, и Масимо Флоре, екс-
перт по уязвимостта на гражданите 
към дезинформация, бивш служител 
на Европейската комисия и ООН. Во-
дещи специалисти в областта обсъ-
диха обществените и демографски-
те фактори за уязвимост към FIMI и 
иновативни изследователски методи 
като поведенческо моделиране, пси-
хометрични тестове, изчислителни 
техники за големи обеми от данни и 
изкуствен интелект. 

веден на 7-9 ноември. Форумът беше 
организиран с амбицията да се пре-
върне в редовно регионално съби-
тие, посветено на устойчивостта на 
информационното пространство. В 
откриването му взеха участие минис-
търът на отбраната Атанас Запрянов 
и Дана Спинант, генерален дирек-
тор на Генерална дирекция „Кому-
никации“ на ЕК. В София се събраха 
над 65 лектори и 170 участници от 15 
държави, сред които изявени учени и 
експерти от държавната администра-
ция, бизнеса, академичните среди и 
гражданското общество. Центърът за 
изследване на демокрацията органи-
зира и взе активно участие в сесиите, 
насочени към: възможни политики за 
подкрепа на Европейския демократи-
чен щит в медийното пространство, 
изградени върху противодействието 
на FIMI и насърчаването на незави-
симостта на медиите в Югоизточна 
Европа; изграждане на институцио-
нален капацитет за устойчивост в 
публичната администрация; предста-
вяне на резултати от изследвания от-

https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
https://csd.eu/bg/events/event/building-europes-media-democracy-shield-countering-foreign-information-manipulation-and-interferen/
https://csd.eu/bg/events/event/building-europes-media-democracy-shield-countering-foreign-information-manipulation-and-interferen/
https://csd.eu/bg/events/event/building-europes-media-democracy-shield-countering-foreign-information-manipulation-and-interferen/
https://csd.eu/bg/events/event/building-resilience-in-public-administration-and-society/
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Центърът за изследване на демокра-
цията проведе поредица от обучения 
за Дипломатическия институт към 
Министерството на външните ра-
боти на България и участва със свои 
експерти в тридневен международен 
курс по темата за когнитивната война, 
организиран от Центъра за върхови 
постижения на НАТО за управление 
на кризи и реагиране при бедствия. 
Пред студенти от Американския уни-
верситет анализатори от Центъра из-
несоха публична лекция по медийна 
грамотност и дезинформация. 

IV.	Подкрепа за свободата на 
медиите в Европа

Успехът на дезинформационните 
кампании се дължи на един основен 
фактор  – намаляващата устойчивост 
на медийния сектор, особено в Източ-
на Европа, където независимите но-
винарски издания са изправени пред 
все по-големи финансови предизви-
кателства и външен натиск. 

Центърът организира редица пуб-
лични събития и брифинги по тема-

Media Financing in Europe 

Media Freedom, Market Failure and  
Instruments for Funding Independent and  
Pluralist Media

та, наред с няколко публикации, сред 
които резюме и аналитичен доклад, 
с цел да насочи вниманието на Ев-
ропейската комисия и на големите 
технологични компании към необхо-
димостта от укрепване устойчивост-
та на медиите. Като добър подход се 

Семинар „Информационен интегритет, свобода на медиите и върховенство на закона“, 
София, 24 септември 2024 г. 

https://csd.eu/bg/events/event/discussion-on-media-literacy-and-disinformation-in-bulgaria/
https://csd.eu/bg/events/event/informacionen-integritet-svoboda-na-mediite-i-vrkhovenstvo-na-zakona-prioriteti-za-deistvie-v-ramk/
https://csd.eu/bg/events/event/informacionen-integritet-svoboda-na-mediite-i-vrkhovenstvo-na-zakona-prioriteti-za-deistvie-v-ramk/
https://csd.eu/bg/publications/publication/supporting-media-freedom-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
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Посланикът на САЩ в ЕС Марк Гитенстийн и Джамил Андерлини,  
главен редактор на Politico Europe, обсъждат свободата на пресата и нейното влияние 

върху трансатлантическите отношения по време на обяда след галавечерята на  
Politico 28, Брюксел, 11 декември 2024 г.

ЕС. Центърът предоставя техническа 
помощ на Главна инспекция по тру-
да във връзка с методологията ѝ за 
оценка на риска. Инструментът спо-
собства за целенасочени проверки 
на фирми, които не декларират зае-
тостта на своите служители, най-ве-
че в секторите ХОРЕКА, търговия на 
дребно и строителство. Експертите на 
Центъра подлагат на анализ основни-
те фактори, които допринасят за съ-
ществуването на явлението в тези три 
отрасъла. В блог поста на Центъра, 
озаглавен „Kак скритата икономика 
да излезе на светло?“, се отбелязва, че 
в условията на глобализация мерките 
срещу недекларираната заетост ста-
ват все по-актуални. Според послед-
ното проучване на Центъра 11,8% от 
населението не са подписали договор 
с основния си работодател, 20% при-
знават, че получават по-високо въз-
награждение на основната си работа 
от посоченото в договора, а 10,5% се 
осигуряват върху минималния осигу-
рителен доход, независимо че полу-
чават възнаграждение, по-високо от 
минималното. 

обособява комбинацията от публич-
но финансиране и целеви частни ин-
вестиции, инструмент, който ЕК е из-
ползвала нееднократно в миналото. 
Центърът изтъква и нуждата от по-го-
лямо финансиране на технологични-
те иновации в медийния сектор и от 
структурни реформи в институции 
като Европейския съвет за медийни 
услуги.

Тези проблеми могат да бъдат реше-
ни успешно чрез съгласувани тран-
сатлантически действия, както отбе-
лязват в свой блог пост посланикът 
на САЩ в ЕС Марк Гитенстийн и бив-
шият заместник-председател на Евро-
пейската комисия Вера Юрова. 

V.	 Противодействие на 
неформалната икономика и 
недекларираната заетост 

През 2024 г. Центърът за изследване на 
демокрацията продължи работата 
си в областта на неформалната ико-
номика и недекларираната заетост в 

https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/08/01/kak-skritata-ikonomika-da-izleze-na-svetlo/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/08/01/kak-skritata-ikonomika-da-izleze-na-svetlo/
https://useu.usmission.gov/two-years-of-transatlantic-cooperation-on-media-freedom-achievements/
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•	 сътрудничество при разследването 
и борбата с недекларираната зае-
тост в ЕС на граждани на Съюза, 
работещи извън родината си, и 
граждани на трети страни.

VI.	Иновации и 
конкурентоспособност

Продължи сътрудничеството с Цен-
търа за изследване на световната 
конкурентоспособност към Инсти-
тута за развитие на управлението 
(IMD), Швейцария. Екипът на Цен-
търа за изследване на демокрацията 
за поредна година подготви частта, 
посветена на международната кон-
курентоспособност на България в  
Годишника на световната конкурен-
тоспособност 2024. 

Продължавайки сътрудничеството си с 
Европейския орган по труда, Центърът 
разработи поредица от анализи, насо-
чени към споделяне на добри практи-
ки и опит в борбата с недекларираната  
заетост между държавите  – членки на 
ЕС. Сред темите в докладите бяха:
•	 методи за предотвратяване на не-

декларираната заетост чрез съот-
ветните изисквания при възлага-
нето на обществени поръчки;

•	 преглед на типовете доказателства 
и правните презумпции, които 
могат да се използват за доказване 
на недекларирана заетост в съда; 

•	 сборник с добри практики на 
гражданското общество и при-
мери за сътрудничество между 
неправителствени организации и 
държавни органи в борбата с неде-
кларираната заетост ;

Източник:	Годишник на световната конкурентоспособност 2024, Институт за развитие на 
управлението (IMD).

Профил на конкурентоспособността на българската икономика за 
периода 2023 – 2024 г.
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ние. В доклада се отбелязва липсата 
на напредък в националната инова-
ционна политика, която остава почти 
изцяло зависима от визията, инстру-
ментите и финансирането на ЕС. Ана-
лизират се политиките и тенденциите 
в областта на научните изследвания, 
технологичното развитие и иноваци-
ите през последните две десетилетия. 
Предлагат се решения, които да из-
ведат България напред в глобализи-
ращия се свят, в който регионалният 
дневен ред има все по-голямо влия-
ние. Докладът беше представен на 10 
декември 2024 г. по време на двадесе-
тия Национален иновационен форум.

През 2024  г. България заема място, 
по-ниско с една позиция в класацията 
на IMD спрямо предходната година – 
58-мо от общо 67 държави, което е 
продължение на тенденцията за стаг-
нация, започнала през 2021 г. В срав-
нение с 2020 г. страната е по-назад с 10 
позиции, а спрямо 2009 г. – с цели 20 
позиции. 

Основните пречки за повишаването 
на конкурентоспособността на Бълга-
рия през 2024 г. са:
•	 продължителната политическа 

нестабилност, неукрепналото вър-
ховенство на закона и повсеместна-
та корупция;

•	 отложеното присъединяване към 
eврозоната и рискът от непълно 
усвояване на еврофондовете;

•	 влошаването на бизнес климата 
под формата на ниска конкурен-
тоспособност и производителност, 
значителен дял на сивата иконо-
мика и включване в т.нар. „сив“ 
списък на Специалната група за 
финансови действия (FATF) ;

•	 продължаващото намаляване на 
населението, свитият пазар на тру-
да и лошата инфраструктура;

•	 задълбочаването на социално-ико-
номическите неравенства.

Икономическата програма участва ак-
тивно в разработването на ежегодния 
доклад Иновации.бг – основен инстру-
мент за мониторинг на иновационна-
та среда в страната. Иновации.бг 2024 
беше двадесетото му, юбилейно изда-

2024
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Тази страница умишлено е оставена празна.
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През 2024 г. програма „Енергетика и климат“ се фокусира върху следните 
теми: 

●	 Противодействие на Кремълския наръчник в енергетиката. През 
2024 г. Центърът продължи да разкрива нарушенията на санкционния 
режим, включително изключенията от забраната на ЕС за внос на руски 
суров петрол и възможността трети държави като Индия и Турция 
след рафиниране да изнасят петролни продукти на европейския пазар. 
Беше анализирана ролята на Турция като център на руския енергиен 
износ, донесъл на Кремъл приходи от над 30 млрд. долара. Центърът 
предостави и препоръки за ускоряване спирането на вноса на руски 
петрол в Чехия. Анализите от поредицата „Кремълския наръчник“ 
обхванаха нови държави от Латинска Америка – Венецуела, Аржентина, 
Боливия, Бразилия и Панама. Беше изготвен и нов доклад за влиянието 
на руско-германските неформални мрежи върху икономическата 
сигурност и външната политика на страната.

●	 Ускоряване на иновациите и прехода към нисковъглеродна 
енергетика. Продължи работата по ускоряване на зеления преход 
в България чрез подпомагане актуализацията на Интегрирания 
национален план „Енергетика и климат“ (ИНПЕК), алтернативни 
сценарии за декарбонизация и насърчаване на обществения и 
институционалния дебат по темата. Друг основен приоритет беше 
развитието на офшорната вятърна енергия. Центърът учреди 
Черноморска коалиция за възобновяема енергия и публикува насоки за 
преодоляване на регулаторните и техническите пречки пред развитието 
на сектора. Програма „Енергетика и климат“ работи и за насърчаване 
на иновациите в областта на биоенергията чрез повишаване на 
прозрачността и общественото доверие и анализира връзките между 
незаконната сеч и енергийната бедност, очертавайки препоръки за 
устойчиви енергийни решения за домакинствата с ниски доходи.

●	 Енергийна ефективност, справедлив преход и качество на въздуха. 
Центърът активно подкрепяше реформите в областта на енергийната 
ефективност и чистотата на въздуха в България. Екипът на програмата 
допринесе за подобряване регулацията на зоната с ниски емисии в 
София и за енергийната ефективност на жилищните сгради. Беше 
разработен индекса STEP, с който се измерва участието на гражданите 
в процеса на справедливия преход, анализират се системните пречки 
пред провеждането на приобщаваща енергийна политика и се насърчава 
общественото доверие в зеления преход.

Програма “Енергетика и климат”
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гийната сигурност и от дефицитите в 
управлението на енергийния сектор в 
различни държави, за да наложи ико-
номическа зависимост, включително 
и чрез нерентабилни мащабни ин-
фраструктурни проекти и дългосроч-
ни споразумения за доставка на из-
копаеми горива. След оценката си на 
рисковете за енергийната сигурност 
на Украйна през 2023 г., през януари 
2024 г. Центърът публикува доклад и 
за Молдова. 

През 2024 г. Центърът настоя за пъл-
ното прекратяване на вноса на руски 
газ, за да предотврати изпирането на 
доставките в Турция. Беше обсъде-
на и необходимостта от ускоряване 
спирането на вноса на руски петрол в 
Чехия, което предизвика значителен 
медиен и политически отзвук както 
в Чехия, така и в цяла Европа. Оцен-
ката на Центъра залегна в основата на 
дискусиите на Форум 2000 – събитие 
на високо равнище, проведено в чеш-
ката столица.

Според оценката на Центъра за из-
следване на демокрацията ЕС може 
напълно да се откаже от руския газ 
през 2025  г. и дори най-зависимите 
от доставки по руски тръбопроводи 
държави могат напълно да заменят 
руския газ. Това обаче изисква съгла-
сувани действия на равнище ЕС за на-
лагане на санкции на „Турски поток“ 
и създаване на механизъм за облагане 
на вноса на руски газ от Турция и Ук-
райна с цел изравняване на цените с 
тези на газовата борса TTF. 

Екипът на програма „Енергетика и 
климат“ работи съвместно с Центъ-
ра за изследване на енергетиката 
и чистотата на въздуха (CREA) по 
поредица анализи на действията, 
чрез които Кремъл трупа максимал-
ни печалби от петрол, като използ-
ва Турция като междинна спирка за 
реекспорт на петролни продукти към 

I.	 Кремълският наръчник: 
Прилагане на санкции и 
стратегическо отделяне

През 2024  г. Центърът продължи да 
анализира заобикалянето на санк-
циите върху петролните доставки от 
страна на Русия. Мерките, въведени 
от държавите от Г-7, не доведоха до 
прекратяване на руската агресия в 
Украйна. Центърът акцентира върху 
три от основните пропуски на санк-
ционния режим, които са в основата 
на този неуспех: 1) все още валидни-
те изключения от забраната на ЕС за 
внос на руски петрол; 2) възможност-
та страните от Г-7 да внасят петролни 
продукти от преработен в трети стра-
ни като Турция и Индия руски суров 
петрол; 3) нарастващите доставки на 
руски природен газ в Европа.

През последното десетилетие Центъ-
рът изследва „Кремълския наръчник 
в Европа“. Поредицата систематич-
но разглежда тактиката на Русия да 
се възползва от пробойните на енер-

Tapping the Loophole

Czechia has spent five times more on  
Russian oil and gas than  
aid to Ukraine

https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/events/event/energiina-nesigurnost-i-dobro-upravlenie-v-moldova/
https://www.politico.eu/article/turkstream-putin-erdogan-gas-pipeline-gazprom-eu-sanctions/
https://www.politico.eu/article/czech-industry-russia-oil-ukraine-fuel-surplus-aid-sanctions/
https://www.politico.eu/article/czech-industry-russia-oil-ukraine-fuel-surplus-aid-sanctions/
https://csd.eu/bg/events/event/strong-eu-sanctions-enforcement-de-risking-de-coupling-and-building-democratic-resilience-for-eco/
https://csd.eu/bg/publications/publication/phasing-out-russian-gas-in-europe/
https://www.politico.eu/article/turkstream-putin-erdogan-gas-pipeline-gazprom-eu-sanctions/
https://www.politico.eu/article/turkstream-putin-erdogan-gas-pipeline-gazprom-eu-sanctions/
https://csd.eu/bg/publications/publication/kremlin-pitstop/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/the-kremlin-playbook-in-europe/
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от които взе участие и европейският 
главен прокурор. Центърът осъщест-
ви и поредица от брифинги с висшес-
тоящи политици от ЕС и САЩ, вклю-
чително с екипа на координатора по 
санкциите в Държавния департамент 
на САЩ, заместник-съветника по на-
ционалната сигурност, отговарящ за 
енергийната политика и инвестици-
ите, комисиите по външни отноше-
ния на Сената и Конгреса, както и с 
конгресмена Джо Уилсън. В Брюксел 
екипът проведе брифинг с координа-
тора по санкциите на ЕС, с отдела за 
енергийна сигурност и санкции на ГД 
„Енергетика“ на ЕК, както и с екипа 
по санкциите на Европейската служ-
ба за борба с измамите (OLAF). Цен-
търът предостави на OLAF допълни-
телни подробности за нарушенията 
на санкционния режим, въз основа на 
които институцията започна офици-
ално разследване.

През годината Центърът продължи 
да разширява обхвата на аналитична-
та си поредица „Кремълският наръч-

ЕС и САЩ. Отново в сътрудничество 
с CREA Центърът изготви оценка на 
Турция като най-големия вносител на 
руски горива и третия по големина 
купувач на руски суров петрол след 
началото на войната в Украйна. По 
този начин приходите на Кремъл от 
петрол и газ са се увеличили с пове-
че от 30 млрд. долара. Двете органи-
зации представиха и доклад, отразен 
в ексклузивна статия. В него се раз-
крива, че през първата половина на 
2024 г. държавите от Г7+ са внесли от 
три рафинерии в Турция продукти с 
изходна суровина руски суров петрол 
на стойност 1,8 млрд. евро.

Анализите за нарушенията на санк-
ционния режим от страна на Турция 
бяха представени на две кръгли маси 
на високо равнище, организирани 
съвместно от Центъра за изследване 
на демокрацията и Института „Хъд-
сън“ във Вашингтон, САЩ, посвете-
ни на демократичната устойчивост, 
икономическата сигурност и прила-
гането на санкциите в Европа, в една 

0
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ите и влияят върху стратегическите 
решения в областта на сигурността 
и външната политика на Германия в 
посока възстановяване на връзките с 
Русия. Центърът за изследване на де-
мокрацията представи пред немското 
Министерство на външните работи 
и Министерството на икономиката 
и действията в областта на климата 
брифинги относно ключови полити-
чески стратегии за противодействие 
на руското икономическо и полити-
ческо влияние в Германия и ЕС.

След нахлуването си в Украйна Ру-
сия се насочи към изграждане на съ-
юзи в региони извън Европа, най-ве-
че в Африка и Латинска Америка. 
През 2024  г. Центърът за изследване 
на демокрацията изготви оценка на 
глобалния обхват на Кремълския на-
ръчник, в която се анализира особената 
уязвимост на Латинска Америка. Ру-
сия има за цел да установи дългосроч-
ни, асиметрични зависимости сред 
латиноамериканските държави, чрез 
които да влияе на тяхната външна по-

ник“, като издаде доклад, посветен 
на неформалните мрежи за влияние 
в Германия и ключовите фактори, 
позволяващи руска намеса в страна-
та. Разглеждайки подробно моделите 
на двустранната търговия, авторите 
разкриват как немските стоки с двой-
на употреба, които са от решаващо 
значение за военните интервенции 
на Кремъл, продължават да дости-
гат Русия с помощта на центрове за 
реекспорт като Турция, Обединените 
арабски емирства и бившите съветски 
републики в Централна Азия.

Публикацията „Мрежи на влияние: 
Ролята на Русия в политиката и ико-
номиката на Германия“ предизвика 
широк отзвук в политическите среди, 
както и в немските и международни-
те медии. Анализът беше представен 
кръгла маса в Берлин на 12 декември, 
на която беше поставен акцент върху 
пропуските в управлението, благода-
рение на които Русия и поддръжни-
ците ѝ в страната поддържат тесни 
бизнес връзки, заобикалят санкци-
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мерикански политици, експерти и 
представители на бизнеса, която беше 
предавана по различни канали. През 
септември 2024 г. Центърът проведе и 
кръгла маса, чийто домакин беше не-
правителствената организация Inter-
American Dialogue. В събитието участ-
ваха над 30 американски експерти и 
политици, включително Хуан Гуайдо, 
временен президент на Венецуела в 
периода 2019–2022 г., който произне-
се заключителните думи на събитие-
то. Въз основа на състоялата се диску-
сия и направените изводи, както и на 
продължаващите си анализи, Центъ-
рът подготвя оценка на демократич-
ните институции в региона.

II.	 Преход към нисковъглеродна 
енергия и иновации

Наред с противодействието на ру-
ското влияние в сектор енергетика, 
през 2024  г. Програма „Енергетика 

литика и демократична ориентация. 
Докладът разглежда използваните от 
Кремъл методи като завладяване на 
държавата, икономическа принуда, 
връзки във военните среди и инфор-
мационна война. Влиянието на Русия 
все повече нараства в страни като Ве-
нецуела, Боливия, Аржентина, Бра-
зилия и Панама. В изследването се 
отправят конкретни препоръки по 
отношение на реформите в управле-
нието и отчетността, икономически-
те мерки и международното сътруд-
ничество за укрепване на ключови 
национални институции, противо-
действие на зловредните действия на 
Русия и повишаване на устойчивост-
та на региона към външни рискове. 
На същата тема беше и организира-
ната от Центъра международна кон-
ференция „Срещу глобалния възход 
на авторитаризма: Противодействие 
на Кремълския наръчник в Латинска 
Америка“ във Вашингтон с участието 
на близо 60 американски и латиноа-

(Л-Д): Хуан Гуайдо, президент на Венецуела (2019-2022 г.), Маргарет Майерс, директор 
на програмата за Азия и Латинска Америка, Inter-American Dialogue, и  

Руслан Стефанов, програмен директор, Център за изследване на демокрацията, на 
кръглата маса „Глобален обхват: Кремълският наръчник в Латинска Америка“, 

Вашингтон, 18 септември 2024 г.
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гражданското общество, както и неза-
висими експерти на 25 април 2024  г. 
по време на кръглата маса „Изход от 
омагьосания кръг: Дългосрочна визия 
за декарбонизация и стопанска тран-
сформация на България“. Центърът 
организира и поредица от дискусии 
във връзка с ИНПЕК, за да подпо-
могне изграждането на по-широко 
обществено доверие, ангажираност и 
приемане на зеления преход.

През 2024 г. Центърът за изследване 
на демокрацията работи приори-
тетно върху идентифициране на ос-
новните пречки пред внедряването 
на нисковъглеродни технологии в 
България и очертаване на стратегии 
за разгръщане на техния потенциал. 
Изготвената оценка на измененията 
на Закона за енергетиката и Закона 
за енергията от възобновяеми източ-
ници стига до извода, че последните 
законови промени способстват за 
отключване на потенциала на мал-
ките мощности за производство на 
енергия в цялата страна, но правната 

и климат“ ускори работата си по на-
сърчаване на използването на широк 
спектър от нисковъглеродни техноло-
гии като начин за постигане на въгле-
родна неутралност и подобряване на 
енергийната и климатичната сигур-
ност на страната. Центърът подпо-
могна българското правителство при 
актуализирането на Интегрирания 
национален план в областта на енер-
гетиката и климата (ИНПЕК), като 
предложи алтернативни сценарии 
за моделиране. Според тези сцена-
рии за постигане на пълна декарбо-
низация е необходимо да се подхо-
ди по амбициозно по отношение на 
политическите решения и финан-
совата подкрепа за индивидуална и 
колективна промяна на поведението 
и широкомащабно внедряване на 
авангардни нисковъглеродни техно-
логии. Резултатите от моделирането 
и предложените политически мерки 
за ускоряване на процеса бяха пред-
ставени пред министерството на енер-
гетиката, министерството на околна-
та среда, представители на бизнеса и 

The Contours of Bulgaria’s Climate  
Neutrality Roadmap

Back to the Drawing Board

Long-term Vision for Decarbonisation and 
Transformation of the Bulgarian Economy

Exiting the Vicious Cycle

https://csd.eu/bg/publications/publication/green-fast-tracking/
https://csd.eu/bg/publications/publication/green-fast-tracking/
https://csd.eu/bg/publications/publication/green-fast-tracking/
https://csd.eu/bg/publications/publication/green-fast-tracking/
https://csd.eu/bg/events/event/izkhod-ot-omagosanija-krg-dlgosrochna-vizija-za-dekarbonizacija-i-stopanska-transformacija-na-blgarija/
https://csd.eu/bg/events/event/izkhod-ot-omagosanija-krg-dlgosrochna-vizija-za-dekarbonizacija-i-stopanska-transformacija-na-blgarija/


43

рамка трябва да бъде доразвита така, 
че да гарантира по-голяма подкрепа 
на енергийните общности. Центърът 
организира четири кръгли маси по 
различни теми и в различни градове, 
на които бяха обсъдени пречките и 
възможните решения и политики за 
внедряването на офшорни вятърни 
централи, акумулаторни батерии, 
децентрализирано производство на 
електроенергия и модернизация на 
мрежовата инфраструктура. В резул-
тат на дискусиите беше разработена 
цялостна оценка, озаглавена „Ниско-
въглеродни технологии: Пътна карта 
за внедряването им в България до 
2050  г.“ За може да се възползва от 
огромния потенциал на чистите тех-
нологии, България трябва спешно да 
адаптира регулаторната рамка и да 
либерализира електроенергийния 
пазар, което ще бъде силен стимул 
за нови инвестиции и демократизи-

(Л-Д): Иван Иванов, председател на Комисията за енергийно и водно регулиране; 
Мартин Владимиров, директор на Програма „Енергетика и климат“,  

Център за изследване на демокрацията; Николай Налбантов, директор на дирекция 
„Енергийни стратегии и политики за устойчиво енергийно развитие”, Министерство 
на енергетиката, на кръглата маса „ВЕИ на бързи обороти: Премахване на пречките 

пред децентрализацията и демократизацията на енергийния преход в България”, 
София, 27 февруари 2024 г.

ране на производството на електро-
енергия. 

Офшорен вятър

Офшорният вятър има потенциала 
да се превърне в крайъгълен камък 
на усилията на България за декарбо-
низация, с чиято помощ да се ускори 
отказът от използване на въглищата 
и икономическото развитие на мор-
ските региони. През 2024  г. Центъ-
рът за изследване на демокрацията 
продължи да работи за развитието 
на сектора, като подкрепи активно 
Законопроекта за енергията от въз-
обновяеми източници в морските прос-
транства, който очертава конкретна 
регулаторна рамка за офшорния вя-
тър и необходимостта от съответните 
стратегически политики за преодо-
ляване на пречките пред инвестици-
ите в сектора. 
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като подчертаха както потенциала на 
офшорната вятърна енергия в реги-
она, така и предизвикателствата пред 
развитието на сектора.

На 21 ноември 2024  г. Центърът за 
изследване на демокрацията пред-
стави доклад относно приемането на 
стратегическа правна рамка за офшор-
ната вятърна енергия в България на 
международна конференция в София 
на тема „Отключване на потенциа-
ла на офшорната вятърна енергия 
в Централна и Източна Европа“. В 
рамките на събитието бяха разгледа-
ни механизмите за преодоляване на 
основните регулаторни и технически 
пречки и за споделяне на утвърдени 
практики от държави с добре рабо-
тещ офшорен сектор с цел постигане 
на максимални положителни резул-
тати. Участниците акцентираха вър-
ху необходимостта от създаване на 
прозрачна и съгласувана регулаторна 
рамка за привличане на инвеститори, 
както и за засилване на регионалното 
сътрудничество.

Съвместно със свои партньори Цен-
търът учреди Черноморска коали-
ция за възобновяема енергия (BSREC) 
за трансфер на добри практики от 
европейски държави с високо разви-
та синя икономика към страните от 
Централна и Източна Европа. В ко-
алицията се включиха неправител-
ствени организации, разработчици 
на офшорни вятърни паркове, изсле-
дователи, експерти по възобновяема 
енергия и мрежови оператори. През 
април 2024  г. членове на BSREC и 
представители на управлението от 
региона осъществиха поредица от 
политически и бизнес консултации 
в Дания: с енергийната агенция на 
страната, електропреносния опера-
тор, големи разработчици на оф-
шорни вятърни паркове, както и два 
от най-значимите центрове за офшо-
рен вятър в Европа  – пристанища-
та Одензе и Есбьорг. Посещението 
даде възможност за пряк достъп до 
датския опит при изграждането на 
адекватна регулаторна рамка и ин-
фраструктура за максимално опол-
зотворяване на офшорния потен-
циал на страната. 

Съвместно с партньори от Румъния, 
Хърватия и Полша, Центърът разра-
боти насоки във връзка с основните 
предизвикателства пред успешното 
развитие на офшорната вятърна енер-
гия в Централна и Източна Европа. 
Анализът „В непознати води: Mорска 
възобновяема енергия за по-сигурна 
и устойчива Централна и Източна Ев-
ропа“ предоставя ясна перспектива, 
основана на най-добрите практики 
от утвърдени пазари на офшорна вя-
търна енергия. Експерти на Центъра 
представиха насоките пред Генерална 
дирекция „Енергетика“, ГД „Морско 
дело и рибарство“, ГД „Вътрешен 
пазар, промишленост, предприема-
чество и МСП“, ГД „Действия по кли-
мата“, Работната група за възстано-
вяване и устойчивост и WindEurope, 

At the Frontier

Guidelines for Unlocking the Offshore Wind Energy 
Potential in Central and Eastern Europe
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https://bsrec.eu/
https://bsrec.eu/
https://csd.eu/bg/publications/publication/at-the-frontier/
https://csd.eu/bg/publications/publication/at-the-frontier/
https://csd.eu/bg/publications/publication/at-the-frontier/
https://csd.eu/bg/publications/publication/at-the-frontier/
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анализ на пресечните точки между 
енергийната ефективност, енергийна-
та бедност, жилищното неравенство 
и качеството на въздуха. Съвместно с 
партньори от европейски, национал-
ни и местни институции, граждан-
ски организации и местни общности, 
Центърът продължи усилията си за 
изготвяне на стратегии, които подо-
бряват жилищните условия, нама-
ляват разходите за енергия и влияят 
положително върху качеството на 
въздуха. През юни 2024  г. Центърът 
участва в Европейската седмица на 
устойчивата енергия със специална 
интерактивна сесия, на която пред-
стави многобройните ползи от енер-
гийната ефективност с помощта на 
авангардния инструмент REFEREE  – 
симулатор на мерки за енергийна 
ефективност с функции за оценка на 
тяхното въздействие.

Продължи съвместната работа със 
Столична община по осъществяване 
на инициативи за чист въздух, като 
на преден план бяха най-сериозните 
регулаторни и оперативни предизви-
кателства за нискоемисионните зони 
като употребата на твърди горива за 
битово отопление. Установени са зна-
чителни пропуски в прилагането и 
спазването на нормативната уредба, 
напр. трудности при идентифици-
ране на нарушителите, доказване на 
нарушенията и налагане на санкции, 
поради които тази мярка не дава 
желания ефект върху качеството на 
въздуха. Отправят се препоръки към 
прецизиране на регулациите, укреп-
ване на механизмите за мониторинг и 
прилагане, и разширяване на обхвата 
на зоните с ниски емисии.

С оглед на изследването на фактори-
те, влияещи върху енергийното граж-
данство, включително пречките пред 
участието на социални групи, които 
са слабо представени в енергийния 
сектор, Центърът за изследване на 

Биогорива 

През 2024  г. Центърът продължи да 
работи за приемането на биоенер-
гията като критичен компонент на 
екологичния преход в ЕС, откроявай-
ки като основно предизвикателство 
доста по-слабата ѝ популярност сред 
обществото в сравнение с други въз-
обновяеми енергийни източници 
като вятърната и слънчевата енергия. 
Центърът беше сред най-активните 
организатори на предизвикателство-
то за иновации TrustXBio, предназна-
чено за ускоряване на иновационни 
цифрови решения за повишаване на 
прозрачността и насърчаване на об-
щественото доверие в биоенергийни-
те суровини. 

Залагайки на интердисциплинарния 
подход към политиката в областта 
на енергийната и климатичната си-
гурност, Центърът изследва връзката 
между незаконната сеч, търговията с 
дървен материал, обезлесяването и 
енергийната бедност, които имат от-
рицателно въздействие върху околна-
та среда, общественото здраве и ико-
номиката. Анализът беше представен 
на 20 юни 2024  г. на кръглата маса 
„Противодействие на незаконна-
та сеч: Ускорена декарбонизация 
и намаляване на енергийната бед-
ност“, който подчертава необходи-
мостта от насърчаване отказа на дома-
кинствата от използването на дърва за 
огрев, както и обвързване на субсиди-
ите за енергийно бедните с използва-
нето на по-екологични източници на 
отопление.

III.	Енергийна ефективност, 
справедлив преход и качество 
на въздуха 

През 2024  г. Центърът се фокусира 
върху разработване на комплексни 
решения за уязвимите общности чрез 

https://csd.eu/bg/publications/publication/mapping-illegal-logging-and-timber-trade/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-nezakonnata-sech-uskorena-dekarbonizacija-i-namaljavane-na-energiinata-bednost/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-nezakonnata-sech-uskorena-dekarbonizacija-i-namaljavane-na-energiinata-bednost/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-nezakonnata-sech-uskorena-dekarbonizacija-i-namaljavane-na-energiinata-bednost/
https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-nezakonnata-sech-uskorena-dekarbonizacija-i-namaljavane-na-energiinata-bednost/
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демокрацията и Фондация „При-
ложни изследвания и комуникации“ 
организираха съвместно кръгла маса 
на тема „Енергийното гражданство в 
България: Независимост и енергиен 
преход“. Участниците в дискусията 
се обединиха около решения за прео-
доляване на настоящите регулаторни 
пречки и създаване на ефективни ин-
струменти за насърчаване на енергий-
ното гражданство в България. 

През 2024  г. Центърът продължи да 
предлага решения за преодоляване 
на предизвикателствата на прехода, 
пред които са изправени въглищ-
ните региони в България. Програма 
„Енергетика и климат“ разработи 
Индекс за ангажираност и участие 
на заинтересованите страни (STEP) 
за измерване на участието на граж-
даните в политиките за справедлив 
преход. Индексът и получените чрез 
него данни могат да бъдат интегрира-
ни в работата на институциите при 

проследяване изпълнението на тери-
ториалните планове за справедлив 
преход, а за неправителствените орга-
низации и гражданското общество е 
ефективен инструмент за наблюдение 
на гражданското участие.

Руската инвазия в Украйна постави 
на преден план въпросите за енер-
гийната сигурност, икономическата 
устойчивост и политиката в областта 
на климата, като след началото на 
войната справедливият преход из-
глежда все по-належащ. Паралелно с 
това се разпространяват редица под-
веждащи наративи по темата. С оглед 
противодействие на този род дезин-
формация, Центърът изготви оценка 
на доминиращите наративи относно 
зеления преход в осем европейски 
региона, подлагайки на анализ роля-
та на социалните и традиционните 
медии в разпространението им и въз-
действието на дезинформацията вър-
ху активността на гражданите.

https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
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През 2024 г. усилията на програма „Сигурност“ бяха насочени към следни-
те области:

•	 Предотвратяване и противодействие на организираната престъп-
ност и корупцията. Продължи изследването на различни пазари на 
организираната престъпност: незаконна сеч, контрабанда на малки лод-
ки, трафик на хора, отнемане на незаконно придобито имущество и ко-
рупция. Беше анализирана ролята на биомасата в енергийната система 
на България и въздействието на незаконната сеч и търговията с дървен 
материал и бяха формулирани препоръки за дългосрочна стратегия за 
управление на горите. Центърът изготви преглед на международната, 
европейската и националната правна рамка, както и на мерките в Бъл-
гария за справяне с контрабандата на малки лодки и свързаното с тях 
оборудване, и даде препоръки за изменения на законодателната и ин-
ституционална рамка.

•	 Мониторинг и оценка на политиките на ЕС в областта на сигур-
ността и вътрешните работи. Центърът участва в оценката на две фи-
нансови програми на ЕК – Програмата на Съюза за борба с измамите 
(UAFP) и Фонда за вътрешна сигурност (ISF). Оценени бяха и Стратеги-
ята и Плана за действие на ЕС относно наркотиците за периода 2021–
2025 г. по поръчка на ГД „Вътрешни работи“, а в подкрепа на Мрежата 
на Европейската комисия за осведоменост по въпросите на радикализа-
цията (RAN) беше изготвена и оценка на етнонационализма в Западните 
Балкани и връзките му с радикализацията и насилствения екстремизъм.

•	 Укрепване на гражданската сигурност и на обществената и медий-
ната устойчивост в контекста на руската агресия срещу Украйна. 
Центърът изготви анализи на уязвимите места в гражданската сигур-
ност на България, Черна гора, Северна Македония и Сърбия и начина, 
по който те се използват за чужда намеса. Беше разработена и оценка 
на въздействието на кибернасилието и дезинформацията, основана на 
пола, върху украинските жени и бежанци в България, най-вече върху 
достъпа им до услуги и устойчивостта. Центърът анализира и фактори-
те за влошаването на медийната среда в Европа и разработи подробни 
препоръки за подобрения в медийния сектор.

•	 Европейската сигурност и отбрана. Центърът за изследване на демо-
крацията продължи да подкрепя отбраната и демократичната устой-
чивост на Украйна в условията на руска агресия чрез застъпничество, 
стратегически инициативи и изграждане на капацитет, включително 
посещение на терен в Киев и разговори с висши политически и военни 
лидери за повишаване на отбранителните способности, възпиране на 
агресията и насърчаване на технологичната устойчивост.

Програма “Сигурност”
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от употребата на дърва за битово 
отопление. 

Контрабанда на малки лодки и 
свързаното с тях оборудване

Във Великобритания нелегалната 
миграция и организираната имигра-
ционна престъпност продължават да 
бъдат сериозен проблем. От 2018  г. 
насам престъпните мрежи все повече 
разчитат на малки лодки, за да пре-
карват мигранти през Ламанша, което 
е причина за множество инциденти и 
жертви. Те често се дължат на лошото 
качество на лодките и оборудването, 
използвани при тези опасни пътува-
ния. Британското правителството уве-
личава усилията си за залавянето им, 
преди да са достигнали местоназначе-
нието си във Франция. 

По молба на британското Министер-
ство на външните работи Центърът за 
изследване на демокрацията изготви 
преглед на международната, евро-
пейската и българската правна рамка, 

I.	 Противодействие на 
организираната престъпност и 
корупцията

Незаконен дърводобив

Незаконната сеч, търговията с дървен 
материал, обезлесяването и енергий-
ната бедност са неотложни предизви-
кателства за България. Използването 
на дърва за огрев от около една чет-
върт от българското население свиде-
телства за невъзможността на много 
домакинства да отопляват адекватно 
домовете си или да покриват сметки-
те си за комунални услуги. Въпреки 
усилията, проблеми като енергийна-
та бедност и незаконната сеч остават 
нерешени, като в резултат на тях се 
стига до обезлесяване, което нама-
лява поглъщането на въглеродни 
емисии от горските масиви и води до 
тежки последици за околната среда и 
климата.

Публикуваният през 2024 г. анализ по 
темата очертава ролята на биомаса-
та в българската енергийна система, 
оценява размера на незаконната сеч и 
търговия с дървен материал и разме-
ра на легалния и нелегален пазар на 
дърва за огрев, и предлага мерки за 
ограничаване на незаконната сеч и на-
сърчаване на декарбонизацията чрез 
дългосрочна стратегия за управление 
на горите.

Изводите от доклада бяха обсъде-
ни на кръгла маса на 20 юни с екс-
перти от Изпълнителната агенция 
по горите, Националната полиция, 
Българската академия на науките, 
Лесотехническия университет, дър-
вопреработвателната промишленост 
и гражданското общество. Участни-
ците се обединиха около мнението, 
че правителството трябва да пред-
приеме по-амбициозни стъпки, за 
да пресече незаконния дърводобив, 
включително чрез стимули за отказ 

https://csd.eu/bg/events/event/protivodeistvie-na-nezakonnata-sech-uskorena-dekarbonizacija-i-namaljavane-na-energiinata-bednost/
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ституции, работещи в тази област, в 
шест държави  – членки на Европей-
ския съюз: България, Германия, Гър-
ция, Полша, Румъния и Словения. 
Изследването обхваща анкета сред 
служители на правоприлагащи орга-
ни, прокурори, трудови инспектори, 
социални служители, специалисти 
от първа линия и неправителствени 
организации относно предизвикател-
ствата и добрите практики в работата 
им. 

Бяха проведени и две обучения на 
български полицаи и прокурори, 
посветени на използването на разуз-
навателни средства с отворен код и 
проследяването на криптовалути при 
разследването на трафик на хора, с 
подкрепата на Службата за наблю-
дение и борба с трафика на хора към 
Държавния департамент на САЩ. В 
обучителните сесии участваха воде-
щи лектори, от Съединените щати, 
Обединеното кралство и Румъния, 
владеещи най-съвременните методи 
и с богат практически опит. 

както и на мерките срещу незаконния 
поток на малки лодки и свързаното с 
тях оборудване, прилагани от Бълга-
рия. Бяха формулирани препоръки 
за изменения на законодателната и 
институционалната рамка, улеснява-
щи залавянето и конфискуването на 
малки лодки и оборудване, използ-
вани при незаконна миграция. Те ще 
позволят да се повиши правният и 
оперативният капацитет за ефектив-
но пресичане на подобни дейности и 
ще осигурят съответствие с междуна-
родните стандарти в тази област.

Трафик на хора

Все по-масово при трафика на хора 
се използват информационни и ко-
муникационни технологии и нови 
методи на действие. Това налага необ-
ходимостта правоприлагащите орга-
ни, прокуратурата и сродните им ин-
ституции постоянно да развиват своя 
капацитет и оперативното сътруд-
ничество. Центърът изготви оценка 
на потребностите на основните ин-
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с участието на евродепутати, пред-
ставители на Европейската комисия, 
Евроюст, съдилища и разследващи 
органи от различни държави. Съ-
битието предостави платформа за 
обсъждане на спешната необходи-
мост от хармонизирани практики и 
представи набор от стандарти и пре-
поръки, разработени от Центъра със 
съдействието на експерти от универ-
ситетите в Торино, Люксембург и Ма-
рибор. Тези стандарти имат за цел да 
укрепят съдебното сътрудничество, 
да подобрят проследяването и кон-
фискацията на незаконни активи и 
да засилят върховенството на закона в 
целия Европейски съюз. 

Оценка на въздействието на 
декларациите за имущество и 
конфликт на интереси

Имуществените декларации и де-
кларациите за конфликт интереси 
са важен инструмент в борбата с ко-
рупцията. С тяхна помощ се предо-
твратяват злоупотреби и се насърча-
ват прозрачността и общественото 
доверие в държавните служители и 
държавната администрация. Липсата 

Отнемане на имущество, 
придобито от престъпна дейност

Отнемането на незаконно придобито 
имущество е основен метод, залегнал 
в стратегията на ЕС за борба с орга-
низираната престъпност и корупци-
ята. Според изследванията, мерките 
за отнемане на активи в отделните 
държави членки варират значител-
но, което отслабва ефективността на 
правното сътрудничество помежду 
им. През 2024 г. Центърът активизира 
усилията си за преодоляване на тези 
различия чрез унифициране на поли-
тиките в тази област и изграждане на 
капацитет в съдебните и правоприла-
гащите органи в страните от ЕС. Бяха 
разработени подробни практически 
насоки в помощ на съдии, служители 
от съдебната администрация, проку-
рори и адвокати по сложната про-
блематика, с която се сблъскват при 
взаимното признаване на заповедите 
за замразяване и конфискация на ак-
тиви.

През март Центърът за изследване 
на демокрацията беше домакин на 
форум на високо равнище в Брюксел 

Обучение по въпросите на трафика на хора за български полицаи и прокурори,  
Хисаря, 1-4 юли 2024 г.Hisarya, 1-4 July 2024

https://csd.eu/bg/events/event/mutual-recognition-of-freezing-and-confiscation-orders-in-the-eu-quo-vadis/
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Международна конференция „Взаимно признаване на заповедите за замразяване и 
конфискация на активи в ЕС: Quo Vadis?“, Брюксел, 21 март 2024 г.

II.	 Оценка на политики в областта 
на сигурността и вътрешните 
работи

Оценка на Стратегията и  
Плана за действие на ЕС за  
борба с наркотиците за  
периода 2021–2025 г.

През 2024  г. Центърът за изследва-
не на демокрацията съдейства за из-
готвяне на оценката на Стратегията 
и Плана за действие на ЕС за борба с 
наркотиците за периода 2021–2025  г. 
Центърът се съсредоточи върху ефек-
тивността на приоритетите и мерки-
те срещу разпространението на нар-
котици, анализира механизмите за 
повторна употреба на конфискувано 
имущество, придобито от престъпна 
дейност, свързана с наркотици, и про-
тиводействието на търговията с нар-

на общи стандарти за измерване на 
въздействието на системите за декла-
риране в различните страни обаче е 
сериозно предизвикателство. В рам-
ките на многонационална инициати-
ва, обхващаща партньори от държав-
ни агенции за борба с корупцията и 
граждански организации, Центърът 
изготви преглед на добрите световни 
практики в тази област и стартира 
разработването на интегрирана ме-
тодология. Тя представлява набор от 
количествени показатели за оценка 
на въздействието на системите за де-
клариране на имущество и конфликт 
на интереси в държавите – членки на 
ЕС, и в страните кандидатки. Методо-
логията ще бъде апробирана в Бълга-
рия, Румъния, Италия и Западните 
Балкани, като в резултат на това ще 
бъде разработен стандартизиран мо-
дел за всички държави от ЕС. 
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Изследването на ефективността на 
Програмата Съюза за борба с изма-
мите  – инструмент за финансиране, 
управляван от Европейската служба 
за борба с измамите (OLAF)  – раз-
глежда стратегически силните и сла-
бите страни на програмата и предлага 
препоръки за разширяване на кръга 
от бенефициенти и подобряване на 
мултинационалното сътрудничество 
и обмена на информация между дър-
жавите членки.

Фонд „Вътрешна сигурност“ е ос-
новният финансов инструмент на ЕС 
за финансиране както на национални-
те правоприлагащи органи, така и на 
иновациите в областта на вътрешната 
сигурност. Изготвеният от Центъра 
доклад е в унисон с усилията на ГД 
„Вътрешни работи“ за съгласуване на 
целите на фонда с новите потребно-
сти в областта на сигурността и анга-
жиране на гражданското общество и 
академичните среди в повишаването 
на осведомеността и разработването 
на адекватни мерки срещу възниква-
щите заплахи.

Работа с мрежата RAN в  
Западните Балкани 

През 2024  г. Центърът за изслед-
ване на демокрацията продължи 
подкрепата си за мрежата на ЕС за 
политики в областта на радикали-
зацията RAN в Западните Балкани. 
Беше публикуван общ преглед на 
етнонационализма в региона и връз-
ките му с радикализацията и насил-
ствения екстремизъм. Проучването 
обхваща Албания, Босна и Херцего-
вина, Косово, Черна гора, Северна 
Македония и Сърбия и анализира 
възможностите за прилагане на но-
востите в областта на превенцията и 
противодействието на насилствения 
екстремизъм във връзка с реакциите 
спрямо различни исторически не-
правди.

котични вещества през малки прис-
танища в някои държави членки. 
Бяха формулирани препоръки към 
Европейската комисия относно прио-
ритетите във връзка с ограничаването 
на разпространението, които ще за-
легнат в следващия цикъл политики 
на ЕС за борба с наркотиците. Цен-
търът препоръчва приоритизиране 
на борбата с високорисковите прес-
тъпни мрежи и тяхното проникване в 
легалната икономика, увеличаване на 
капацитета за борба с криптографи-
рането с престъпна цел и по-активно 
противодействие на вербуването 
на младежи от организирани прес-
тъпни групи за наркоразпростра-
нение.

Оценки на Програмата на  
Съюза за борба с измамите и на 
Фонд „Вътрешна сигурност“

Центърът се включи в оценката на две 
водещи финансови програми на ЕС в 
областта на вътрешната сигурност и 
борбата с измамите и корупцията. 

 
 

 

Written by Stelios Charitakis, Mois Faion, 
Philip Gounev, Veronika Vasileva, Clara 
Cotroneo, Victor Lacour, Charles Wells, Dano 
Meiske, Rohan Jain, and Evelyn Astuccia   

9 July 2024 
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Международна конференция „Контекстът на екстремизма в обществата от  
Близкия изток и Северна Африка и Балканите“, Брюксел, 25-26 януари 2024 г.

тайни операции срещу ключови ин-
ституции за гражданска сигурност 
като правоприлагащите органи, раз-
узнавателните агенции и съдебната 
система. През май 2024  г. Центърът 
публикува важен анализ по темата за 

В рамките на мрежата RAN Центърът 
организира и две обучения за пред-
ставители на институциите от реги-
она в Подгорица и Белград на тема 
стратегически комуникации, медиен 
мониторинг и сътрудничество меж-
ду националните и местните власти 
в предотвратяването на радикализа-
цията и насилствения екстремизъм, 
най-вече сред младежите.

Експерти на Центъра за изследване на 
демокрацията участваха в междуна-
родна конференция в Брюксел, заед-
но с представители на ГД „Вътрешни 
работи“ и ГД „Съседство и преговори 
за разширяване“, където обсъдиха 
препоръки за политики по отноше-
ние на насилствения екстремизъм в 
Близкия изток и Северна Африка и 
на Балканите. 

III.	Гражданска сигурност, 
обществена и медийна 
устойчивост 

От началото на войната в Украйна 
Кремъл активизира усилията си за 
дестабилизация на Балканите чрез 

https://csd.eu/bg/publications/publication/safeguarding-the-foundations/
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Разкриване на дезинформация 
и киберпрестъпления, насочени 
срещу украински жени

Центърът за изследване на демокра-
цията анализира взаимовръзките 
между дезинформацията и кибер-
насилието върху жени и бежанци и 
по-специално влиянието им върху 
достъпа до обществени услуги и со-
циално-политическата устойчивост. 
Беше изготвена и оценка на ролята 
на онлайн платформите в разпро
странението на зловредни внуше-
ния и бяха разработени препоръки 
за политически реформи, включи-
телно засилване на законодателните 
мерки за борба с кибернасилието, 
основано на пола. Изследването има 
за цел да подпомогне българските 
институции, както и формулира-
нето на стратегиите на Европейска-
та комисия за противодействие на  
онлайн насилието и дезинформа-
цията.

уязвимостта на сектора за граждан-
ска сигурност в България, Черна гора, 
Северна Македония и Сърбия, която 
се използва от злонамерени външни 
сили, най-вече от Русия, за установя-
ване на дълбоко влияние и контрол. 

Заключенията и препоръките от из-
следването бяха представени и обсъ-
дени в поредица от информационни 
срещи и събития на високо равни-
ще, които имаха за цел да повлияят 
на процеса на вземане на решения 
и да повишат устойчивостта на сек-
тора за гражданска сигурност срещу 
външна намеса. Докладът привлече 
вниманието на политици, експерти 
и дипломати, които участваха в по-
редица стратегически форуми в Ско-
пие, Подгорица, Белград, Брюксел и 
Вашингтон. В дискусиите бяха обсъ-
дени предизвикателствата пред си-
гурността на Балканите в условията 
на засилващо се геополитическо съ-
ревнование. 

Публична дискусия „Демократична устойчивост, върховенство на закона и 
икономическа сигурност в Западните Балкани“, Белград, 12 септември 2024 г.

https://csd.eu/bg/events/event/the-undeclared-political-economic-and-sustainable-future-of-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/the-undeclared-political-economic-and-sustainable-future-of-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/safeguarding-the-foundations-enhancing-the-effectiveness-of-democracies-in-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/charting-policy-options-for-the-western-balkans/
https://csd.eu/bg/events/event/charting-europes-rule-of-law-and-anti-corruption-agenda/
https://csd.eu/bg/events/event/strategic-corruption-state-capture-and-sanctions-enforcement-in-europe/


55

Публична дискусия „Върховенство на закона и демократични ценности:  
Перспективи за гражданското общество“, Пловдив, 22 ноември 2024 г.

ползвана от крайно десни прослойки, 
и новите предизвикателства, свърза-
ни с руските хибридни инструменти. 
Изследването включва консултации 
с граждански лидери, ръководители 
на граждански организации и акти-
висти. 

Укрепване на устойчивостта на 
медиите 

Центърът подкрепи категорично иде-
ята за координирани действия на ЕС 
с цел укрепване на все по уязвимия 
медиен сектор. Новинарските медии 
са жизнено важни за стабилността на 
демокрацията в Европа и служат за 
защитна линия срещу чуждестранна-
та намеса и манипулация на инфор-
мацията. По-нататъшното влошаване 
на състоянието на медийната екосис-
тема би довело до сериозни последи-
ци за демократичните ценности на 
ЕС. През юли Центърът за изследване 
на демокрацията публикува обзора 
„Преобразуване на медийния сектор 

Овластяване на гражданското 
общество и възстановяване на 
свиващото се гражданското 
пространство

Центърът продължи усилията си за 
овластяване на гражданското обще-
ство в България чрез подпомагане 
на гражданските организации и спе-
циалистите при идентифицирането, 
докладването и предприемането на 
действия спрямо заплахи и наруше-
ния срещу тях, както и за изграждане-
то на положителен обществен образ 
на неправителствения сектор. През 
2024  г. започна цялостен преглед на 
текущото състояние на гражданското 
общество в България с акцент върху 
законовата среда и основните предиз-
викателства, пред които то е изправе-
но в условията на непрестанни поли-
тически кризи, глобалната пандемия 
и руско-украинската война. Наблюда-
ва се нарастване на броя на наруше-
нията на свободата на сдружаване и 
на изразяване, речта на омразата, из-

https://csd.eu/bg/publications/publication/transforming-europes-media-landscape/
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досегашните усилия за възстановя-
ването ѝ. Изводите от анализа бяха 
представен на семинар на тема „Ин-
формационен интегритет, свобода 
на медиите и върховенство на закона: 
Приоритети за действие в рамките 
на европейските политики“ в София 
на 24 септември. Събитието привле-
че значително внимание от страна на 
медиите и политическите среди. 

Центърът публикува още един ана-
лиз по темата, озаглавен „Подкрепа 
за свободата на медиите в Европа“, 
с подробни препоръки за подобря-
ване на медийната среда в Европа, 
които бяха дискутирани по време на 
Софийския форум за информацио-
нен интегритет на 7 ноември. Анали-
зът, както и докладът „Финансиране 
на медиите в Европа: Свобода на ме-
диите, пазарен провал и инструмен-
ти за финансиране на независими и 
плуралистични медии“, бяха пред-
ставени пред редица европейски ин-
ституции. 

в Европа“, в който се посочват реди-
ца фактори за упадъка на медийна-
та среда и причини за неуспеха на 

KEY POINTS
	The European Union is not immune to the threats 

forcing media collapse elsewhere, and news deserts 
are on the rise in the EU. This collapse has serious 
implications for the health of European democracy. 
The presence of multiple independent media outlets 
is a vital first line of defence against democratic 
backsliding.

	The rise of the internet and social media has 
complicated the media landscape, and has contributed 
to the spread of disinformation and political 
polarization. The erosion of trust in traditional media 
institutions, coupled with the failure of traditional 
funding models, has left local and independent news 
outlets vulnerable to capture. 

	The EU has gone to considerable efforts to stem 
additional deterioration.  The News Initiative, a 
component of the European Media and Audiovisual 
Action Plan, outlines the European Commission’s 
efforts to protect media freedom and pluralism; 
enhance media resilience, promote innovation 
and creativity in the industry; as well as stimulating 
participation and engagement with the media sector. 

	The EC must strive to implement innovative 
legislative measures to combat declining readership 
and falling advertising revenues in the media sector. 
It should increase the effectiveness of financial 
support to the industry by blending it with strategic 
private investments. Support should be provided 
through wider range of programs. A broad structural 
transformation may be required to ensure the 
optimum effectiveness of the Commissions initiatives. 

	Initiatives that foster civic engagement and critical 
thinking skills will help build a more informed and 
resilient public, capable of supporting and sustaining 
a healthy media environment. 

TRANSFORMING EUROPE’S MEDIA LANDSCAPE 

Policy Brief No. 147, July 2024

The online migration of the last two decades has 
contributed to the collapsing business models of news 
media outlets. Many of these outlets, slow to adapt 
the models they have relied on for centuries, have 
crumbled – leading to increased amount of territory 
not covered by local news, so called ‘news deserts.’1 In 
a post-truth era of increased political polarisation, a 
healthy, plural landscape of independent news media 
outlets serves as an important first-line in the defence 
of democratic ideals.2 If the EU is to prevent further 
erosion of democratic values, news outlets must have 
an ecosystem in which they can survive.3 

Internet-borne platforms have now come to be 
understood as a powerful weapon in the playbook 
of those seeking to undermine democracy,4 and the 
“Kremlin has been able to capitalize on the decline of 
traditional media and the erosion of their funding base.” 
The rise of social media, with its unchecked algorithms, 
lack of appropriate moderation, and democratic 
culture, has provided fertile breeding ground for click-
bait Russian propaganda.5 This shift online also impacts 
media outlets in a more immediate, practical sense. 
The decline of traditional print media following the 
advert of the internet has led to general collapse of 
the traditional funding models of newspapers outlets. 
The print adverts that once generated the majority of 

1 Stoyanova, M., Trifonova, G. & McLaren, R., Media Financing in 
Europe: Media Pluralism, Market Failure and Instruments for 
Funding Independent and Pluralist Media. (Sofia: Center for the 
Study of Democracy, 2024)

2 European Commission, The ‘News Initiative,’ Shaping Europe’s 
Digital Future, 2024.

3 Stefanov, R. & Vladimirov, M., Defending Democracy in an Age of 
Sharp Power. (Sofia: Center for the Study of Democracy, 2023).

4 Sabev, M., Georgiev, G. & McLaren, R. Safeguarding the 
Foundations: Strengthening Civil Security in Bulgaria, 
Montenegro, North Macedonia and Serbia. (Sofia: Center for the 
Study of Democracy, 2024).

5 CSD, Policy Agenda for Countering Media Capture in Europe, 
Policy Brief No. 116, October 2022.

This policy brief is financed by the Center for International 
Private Enterprise (CIPE), Washington DC and implement-
ed by the Center for the Study of Democracy (CSD). The 
sole responsibi lity for the publication lies with CSD.

Семинар „Информационен интегритет, свобода на медиите и върховенство на закона: 
Приоритети за действие в рамките на европейските политики“,  

София, 24 септември 2024 г.

https://csd.eu/events/event/information-integrity-media-freedom-rule-of-law-priorities-for-european-policy-actions/
https://csd.eu/events/event/information-integrity-media-freedom-rule-of-law-priorities-for-european-policy-actions/
https://csd.eu/events/event/information-integrity-media-freedom-rule-of-law-priorities-for-european-policy-actions/
https://csd.eu/events/event/information-integrity-media-freedom-rule-of-law-priorities-for-european-policy-actions/
https://csd.eu/events/event/information-integrity-media-freedom-rule-of-law-priorities-for-european-policy-actions/
https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/oficial-messages/748771-tsentar-za-izsledvane-na-demokratsiyata-evropeyskata-komisiya-tryabva-da-predpr
https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/oficial-messages/748771-tsentar-za-izsledvane-na-demokratsiyata-evropeyskata-komisiya-tryabva-da-predpr
https://csd.eu/bg/publications/publication/supporting-media-freedom-in-europe/?utm_source=chatgpt.com
https://csd.eu/bg/publications/publication/supporting-media-freedom-in-europe/?utm_source=chatgpt.com
https://csd.eu/bg/events/event/sofia-information-integrity-forum/
https://csd.eu/bg/events/event/sofia-information-integrity-forum/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/media-financing-in-europe/
https://csd.eu/bg/publications/publication/transforming-europes-media-landscape/
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ви поредица от срещи с представите-
ли на украинското висше политиче-
ско и военно ръководство. Акцент в 
разговорите беше необходимостта от 
задълбочаване на сътрудничеството 
между Украйна, ЕС и съюзническите 
държави от НАТО. Дискусиите съз-
дадоха увереност, че Украйна разпо-
лага с иновативната екосистема за 
повишаване на отбранителните си 
способности, възпиране на агресията 
и изграждане на технологична устой-
чивост. 

IV.	Насърчаване на европейската 
сигурност и отбрана

Центърът за изследване на демокра-
цията e силно ангажиран с отбраната 
и демократичната устойчивост на Ук-
райна чрез своята публична и страте-
гическа подкрепа и чрез редица ини-
циативи за изграждане на капацитет. 
В края на септември 2024  г. на посе-
щение в Киев беше Мариян Събев, 
старши анализатор по въпросите на 
сигурността в Центъра. Той осъщест-

Мариян Събев по време на посещението си в Киев, Украйна, 22-29 септември 2024 г. 
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През 2024 г. Социологическата програма се съсредоточи върху преодоля-
ването на обществените слабости, които подкопават демокрацията и пра-
вата на човека, и върху овластяването на гражданите в следните ключови 
области: 

●	 Популизъм и обществени фактори за уязвимост към чужда намеса 
и манипулиране на информацията (FIMI). Влиянието на тези явле-
ния в сложния съвременен свят се проявява ежедневно, затова Центърът 
си поставя за цел да анализира основните уязвимости на обществото 
и държавата спрямо тях. Изясняването на факторите, които правят да-
дено общество податливо на чужда намеса и манипулиране на инфор-
мацията, и на начина, по който популистките и дезинформационните 
наративи провокират емоциите на хората с цел подкопаване на демо-
крацията, би спомогнало за създаване на иновативни подходи за проти-
водействие на тези заплахи и за формиране на наративи за бъдещето на 
ЕС в унисон с демократичните принципи. 

●	 Регионални измерения на взаимовръзките между корупцията и 
насилието, основано на пола. Центърът проведе значимо изследване 
за установяване на взаимозависимостите между двете явления, което 
включва оценка на регионалната уязвимост към насилието, основано на 
пола, и предлага инструменти за спешна интервенция от страна на ин-
ституциите в силно засегнатите райони. 

●	 Овластяване на младежи, които не работят, не учат и не се обуча-
ват (NEETs). През 2024 г. Социологическата програма продължи да пре-
доставя научно обосновани аргументи за необходимостта от преосмис-
ляне на политиката за младежка заетост в България и в ЕС като цяло.

●	 Енергийно гражданство и енергийна демокрация. Центърът про-
дължи работата си в тази област, като организира и взе участие в дис-
кусии със заинтересованите страни в страната и в чужбина. На съби-
тията бяха обсъждани предизвикателствата и начините за насърчаване 
на гражданската активност в областта на устойчивата енергия. Изводите 
и резултатите бяха събрани в насоки за гражданско приобщаване към 
този процес.

Социологическа програма
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на FIMI“. Центърът беше съоргани-
затор на събитието, в което участваха 
изтъкнати учени. Семинарът предос-
тави платформа за интердисципли-
нарен обмен и насърчи търсенето на 
комплексни подходи към анализа и 
противодействието на FIMI. 

Социалните и колективните факто-
ри за уязвимост в тази област бяха 
разгледани и по време на сесията 
„Изграждане на устойчивост в пуб-
личната администрация и общество-
то“ на Софийския форум за инфор-
мационен интегритет. По време на 
дискусията беше подчертана необхо-
димостта от обвързване на академич-
ните изследвания с разработването на 
реални политики с цел ангажиране 
на обществото като цяло с противо-
действие на FIMI и повишаване на об-
ществената устойчивост.

I.	 Популизъм и обществени 
фактори за уязвимост към FIMI 

В рамките на инициатива за иденти-
фициране на емоционалните факто-
ри, влияещи върху политиката на ЕС, 
Центърът изготви анализ на настро-
енията в социалните медии, които 
влияят върху политиката и оценка 
на свързаността на емоциите с дезин-
формацията, демократичните цен-
ности и устойчивостта на обществото 
към FIMI.

С цел изследване в дълбочина на об-
ществените и демографските факто-
ри за уязвимостта към чужда намеса 
и манипулиране на информацията 
през юни 2024 г. в Брюксел беше про-
веден международен семинар на тема 
„Психологически, социални и пове-
денчески подходи към изследването 

Семинар „Психологически, социални и поведенчески подходи към изследването на 
FIMI“, Брюксел, 3–4 юни 2024 г.

https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
https://csd.eu/bg/events/event/building-resilience-in-public-administration-and-society/
https://csd.eu/bg/events/event/building-resilience-in-public-administration-and-society/
https://csd.eu/bg/events/event/building-resilience-in-public-administration-and-society/
https://csd.eu/bg/events/event/sofia-information-integrity-forum/
https://csd.eu/bg/events/event/sofia-information-integrity-forum/
https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
https://csd.eu/bg/events/event/psychological-social-and-behavioral-approaches-to-fimi-studies/
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Д-р Александър Политов, анализатор в Социологическата програма на Центъра за 
изследване на демокрацията (в средата), на Софийския форум за информационен 

интегритет, ноември 2024 г.

на регионалната уязвимост по отно-
шение на насилието над жени и ко-
рупцията в България. Индексите са 
подходящ инструмент за преценка 
на необходимостта от интервенции 
в силно уязвими региони. Докладът 
„Невидими вериги: Корупция и на-
силие над жени, основано на пола, 

II.	 Връзки между корупцията и 
насилието, основано на пола 

Центърът работи от много години 
по теми като насилието над жени и 
домашното насилие. През 2024 г. из-
следователският фокус беше насочен 
към съставяне на индекси за оценка 

Благоевград

Русе
Видин

Габрово

Бургас

Ямбол

Хасково

Кърджали

Велико 
Търново

Плевен
Монтана

Кюстендил

Смолян

София

Добрич

Враца

София 
област

Перник

Варна

Сливен

Търговище

Разград

Силистра

Шумен

Пловдив

Ловеч

Пазарджик

Стара 
Загора

Много висок

Висок

Среден

Нисък

Индекс на уязвимостта към насилие, основано на пола 

https://csd.eu/bg/publications/publication/invisible-chains/
https://csd.eu/bg/publications/publication/invisible-chains/
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няване на политиката за младежка 
заетост в България и в ЕС като цяло, 
както и спешната нужда от включване 
на младите хора в политиките за зае-
тост на ЕС. 

IV.	Енергийно гражданство и 
енергийна демокрация

През годината Центърът организи-
ра поредица от събития и дискусии 
като част от международна инициа-
тива за насърчаване на гражданско-
то участие в прехода към устойчива 
енергия в цяла Европа. Семинарът 
„Насърчаване на енергийното граж-
данство: Насоки и инструменти за 
политики“, проведен през януари в 
Барселона, предостави форум за об-
съждане на най-сериозните полити-
чески предизвикателства и възмож-
ностите за насърчаване на различни 
форми на гражданско участие в об-
ластта на енергетиката. Представите-
ли на местните власти, енергийните 
общности, гражданското общество 
и независими експерти споделиха 
гледните си точки за този процес. 

в България“ представя тези регио-
налните индекси, както и анализ на 
връзките между насилието, основано 
на пола, и корупцията и препоръки 
за подобряване на политиките в тези 
области. Основните изводи бяха дис-
кутирани по време на кръглата маса 
„Дезинформация, административна 
корупция и насилие над жени“, орга-
низирана от Центъра на 29 ноември 
2024 г. в София.

III.	Овластяване на младежи, 
които не работят, не учат и не 
се обучават 

През 2024  г. Центърът продължи да 
подкрепя научните изследвания и 
разработването на политики за овлас-
тяване на младежи извън пазара на 
труда и образователните институции 
(NEETs). Анализите на Центъра бяха 
представени в публикация в списание 
Social Policy & Administration, най-ста-
рото в света академично периодично 
издание в областта на социалната и 
публичната политика. В статията се 
отчита необходимостта от осъвреме-

Семинар „Насърчаване на енергийното гражданство: Насоки и инструменти за 
политики“, Барселона, 24 януари 2024 г.

https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/15/demokracija-kojato-dava-rezultati-kakvo-mozhe-da-napravi-evropa-za-da-reshi-problema-s-neets/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/15/demokracija-kojato-dava-rezultati-kakvo-mozhe-da-napravi-evropa-za-da-reshi-problema-s-neets/
https://csd.eu/bg/blog/blogpost/2024/10/15/demokracija-kojato-dava-rezultati-kakvo-mozhe-da-napravi-evropa-za-da-reshi-problema-s-neets/
https://csd.eu/bg/events/event/nasrchavane-na-energiinoto-grazhdanstvo-nasoki-i-instrumenti-za-politiki/
https://csd.eu/bg/events/event/nasrchavane-na-energiinoto-grazhdanstvo-nasoki-i-instrumenti-za-politiki/
https://csd.eu/bg/events/event/nasrchavane-na-energiinoto-grazhdanstvo-nasoki-i-instrumenti-za-politiki/
https://csd.eu/bg/publications/publication/invisible-chains/
https://csd.eu/bg/events/event/nevidimi-verigi-dezinformacija-administrativna-korupcija-i-nasilie-nad-zheni/
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Най-важните изводи по темата бяха 
отразени в публикацията „Приоб-
щаващо участие на гражданите към 
енергийния преход в Европа“, коя-
то съдържа и насоки за насърчаване 
на колективното участие и преките 
политически действия. 

През април 2024 г. Центърът орга-
низира кръгла маса на тема „Енер-
гийното гражданство в България: 
Независимост и енергиен преход“, 
посветена на факторите, влияещи 
върху енергийното гражданство, 
включително пречките пред сла-
бо представени в енергийния сек-
тор социални групи. В събитието 
участваха експерти от „Грийнпийс 
България“, Агенцията за устойчи-
во енергийно развитие, община 
Слатина и др. Дискусията се съ-
средоточи върху премахването на 
административните и регулатор-
ните ограничения на национално 
и регионално ниво като начин за 
превръщането на гражданите в ак-
тивни потребители и малки произ-
водители на енергия от възобновя-
еми източници.

Виктория Богданова, анализатор в Социологическата програма на Центъра за 
изследване на демокрацията (в средата), по време на кръглата маса „Енергийно 

гражданство в България: Независимост и енергиен преход”, София, 9 април 2024 г.

Дискусията обхвана както обеща-
ващи практики, така и основните 
пречки за ускореното въвеждане на 
съоръжения за възобновяема енер-
гия и разширяването на обхвата на 
енергийното гражданство в региона. 

https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
https://csd.eu/bg/events/event/energiino-grazhdanstvo-v-blgarija-nezavisimost-i-energien-prekhod/
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Част втора
Администрация и управление
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През 2022 г. Центърът за изследване 
на демокрацията прие Политика за 
равенство на половете (2022  – 2024), 
разработена като допълнение и в 
съответствие с Етичния кодекс и 
Кодекса за поведение. Докумен-
тът е съобразен с пет принципа за 
равнопоставеност на половете: ба-
лансиран брой жени и мъже в ор-
ганизацията; равнопоставеност на 
половете при набирането на кадри 
и професионалното израстване; рав-
новесие между служебните задъл-
жения и личния живот; залагане на 
аспекти, свързани с пола, в изследо-
вателските проекти; предотвратява-
не на тормоза и предразсъдъците по 
полов признак.

През 2024  г. 50% процента от общия 
брой на служителите и 48% от ана-
лизаторите на Центъра са жени. Слу-
жителите от женски пол с докторска 
степен са 30% от всички служители 
с образователна степен „доктор“. 
Равнището на представеност и при-
знание за жените в организацията 
на висши и ръководни анализатор-
ски позиции е високо. През 2024  г. 
редица изследователски проекти се 
ръководят от жени, а голяма част от 
инициативите съдържат важни аспе-
кти, свързани с пола, включително 
оценки на въздействието. Служите-
лите от женски пол участват активно 
в публичните събития, като междуна-
родни конференции, медийни изяви, 
кръгли маси и семинари.

Центърът продължи да прилага и по-
литика за равнопоставеност при нае-
мането на служители, предоставяйки 
работни места на разнородни по от-
ношение на образованието и натру-
пания опит кандидати. Политиката 

Центърът за изследване на демокра-
цията е организация с нестопанска 
цел, осъществяваща общественопо-
лезна дейност. До 2017  г. Центърът 
е регистриран в Софийския градски 
съд и Централния регистър на юри-
дическите лица при Министерство на 
правосъдието. През 2018 г. Центърът е 
пререгистриран, съгласно изменени-
ята в националното законодателство, 
в публичния Търговски регистър и 
регистър на ЮЛНЦ, воден от Агенци-
ята по вписванията към министъра на 
правосъдието. Юридическите лица с 
нестопанска цел за осъществяване 
на общественополезна дейност имат 
редица допълнителни задължения, 
сред които ежегодно да изготвят и за-
явяват за обявяване в регистъра годи-
шен доклад и финансов отчет.

През годината в Центъра бяха заети 
общо 48 души, от които 40 души упра-
вленски и професионален персонал 
(включително външни консултанти), 
и 8 души административен персонал.

Отчетността и прозрачността са 
ръководни принципи в работата на 
Центъра за изследване на демокраци-
ята. Прилагането на тези принципи 
се осъществява чрез:
•	 ежегодно публикуване на одитор-

ски отчет (от 1992 г.);
•	 извършване на одит на отделните 

проекти;
•	 публикуване на годишни отчети 

(от 1994 г.);
•	 редовно публикуване на информа-

ция за дейността на интернет стра-
ницата на Центъра;

•	 предоставяне на информация за 
изпълняваните проекти и резулта-
тите от тях на средствата за масова 
информация.

Институционално развитие
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лог и подчертава ангажираността ѝ 
по въпроси като насърчаване на де-
мократичното управление, борба с 
корупцията и повишаване на общест-
вената устойчивост. Центърът беше 

Политическа ангажираност 

През 2024  г. Центърът за изследване 
на демокрацията продължи разно-
родната си дейност, която определя 
организацията като ключов участник 
в международния политически диа-

законодателство обезщетения за ро-
дителски отпуск. Гъвкавото работно 
време, съобразено с нуждите на слу-
жителите, също остава приоритет за 
Центъра.

на организацията във връзка с ражда-
нето и отглеждането на дете също се 
характеризира с равнопоставеност на 
двата пола, както при закрилата, така 
и при заложените в националното 

Communications

Дискусия „Стратегическа корупция, завладяване на държавата и прилагане на 
санкциите Европа“, Институт „Хъдсън“, Вашингтон, 6 юни 2024 г.

(Л-Д): Руслан Стефанов, програмен директор на Центъра за изследване на 
демокрацията; Мартин Владимиров, директор на Програма „Енергетика и климат“; 

Драган Копривица, изпълнителен директор на Центъра за демократичен преход,  
Черна гора; д-р Огнян Шентов, председател на Центъра за изследване на демокрацията; 

Нейт Сибли, сътрудник и директор на инициативата „Клептокрация“ и  
Матю Бойс, старши сътрудник в Центъра „Европа и Евразия“ на Института 

„Хъдсън” и заместник-помощник-държавен секретар по европейските и евразийските 
въпроси в Държавния департамент на САЩ (2018–2021 г.)

Комуникации
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По този начин Центърът утвърди 
и надгради ролята си на изследова-
телски институт, който предоставя 
платформа за съдържателен диалог 
и формира политическия дискурс по 
въпросите на демократичната устой-
чивост, борбата с корупцията и енер-
гийната сигурност.

Присъствие в социалните медии 
и разработване на творческо 
съдържание

С продължаването на дигитална си 
трансформация Центърът увеличи 
присъствието си в социалните медии 

домакин на 41 обществено-полити-
чески форума, публични дискусии и 
брифинги в цяла Европа, където по-
литици, представители на институ-
циите, експерти и представители на 
гражданското общество дискутираха 
теми като енергийна сигурност, хи-
бридни заплахи в информационното 
пространство и много други. 

Част от форумите на високо равнище 
бяха в хибриден формат, предаваха 
се на живо или включваха виртуални 
конферентни инструменти, в резул-
тат на което беше надхвърлен броя от 
хиляда участници в събития. 

На  17 септемви 2024 г. съвместно с Института „Хъдсън“ във Вашингтон беше 
организирана дискусия за слабостите на европейския механизъм за прилагане на 

санкции срещу авторитарни режими. 
 (Л-Д): Матю Бойс, старши сътрудник, Център „Европа и Евразия“, Институт 

„Хъдсън“; Мартин Владимиров, директор, Програма „Енергетика и климат“,  
Център за изследване на демокрацията; Лаура Кьовеши, Европейски главен прокурор; 

Айзък Леви, ръководител на екипа за анализ на европейската и руската енергийна 
политика, Център за изследване на енергетиката и чистотата на въздуха;  

Руслан Стефанов, програмен директор, Център за изследване на демокрацията 
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верситет, както и студенти от универ-
ситета „Сианс По“, Грьонингенския 
университет, Хагския университета 
и др.

От създаването си стажантската про-
грама на Центъра привлича изявени 
студенти от цял свят. Много от кан-
дидатите са предварително запоз-
нати с изследванията на Центъра и 
влиянието му върху политиката по 
ключови въпроси като геоиконо-

През 2024 г. в Центъра за изследване 
на демокрацията стажуваха 50 ре-
довни и дипломирани студенти от 
18 страни: България (14), Великобри-
тания (1), Германия (4), Дания (1), 
Испания (1), Италия (1), Китай (1), 
Колумбия (2), Русия (1), САЩ (12), 
Северна Македония (1), Сингапур (1), 
Тайван (1), Финландия (1), Франция 
(5), Чехия (1) и Шри Ланка (1). Сред 
тях бяха шестима студенти от Прин-
стън, петима от Колумбийския уни-

теми . Доразвита беше стратегията да 
се публикуват съвместни доклади с 
международни партньори от Европа 
и Съединените щати . Публикации-
те на Центъра бяха цитирани в ре-
дица дискусии от ключово значение 
за управленските практики в ЕС и 
НАТО . 

Разпознаваемост и международно 
медийно отразяване

Анализите на Центъра бяха отра-
зени в медии като Politico, The Wall 
Street Journal, Financial Times, BBC World 
Service, Deutsche Welle, Washington Post, 
Forbes, Frankfurter Allgemeine Zeitung, 
Der Spiegel, Frankfurter Rundschau, Le 
Monde, La Repubblica, El País . Медийна-
та разпознаваемост на организацията 
е знак за способността ѝ да насочва 
вниманието на световната обществе-
ност към важните въпроси на упра-
влението и сигурността . Паралелно с 
това уебсайтът на Центъра отбеляза 
31,6% увеличение на броя на новите 
активни потребители, като най-изра-
зено е нарастването на видимостта му 
в Съединените щати и Китай . 

с 52%, като по този начин постигна 
по-широко онлайн въздействие. Пуб-
ликациите в LinkedIn и Twitter бяха 
насочени към свързаност с полити-
ците и професионалните мрежи, а 
целта на Instagram и Facebook про-
филите на Центъра беше ангажиране 
на по-масова аудитория, включител-
но младите хора. Решаваща роля за 
този растеж имаха кратките филмови 
формати, анимациите и инфографи-
ките. С тяхна помощ комплексната 
аналитична информация и резултати 
бяха представяни по достъпен начин, 
като усилията на Центъра в областта 
на формирането на обществени по-
литики успяваха да достигнат до раз-
нородна и все по-широка публика.

Публикации

Въздействието върху формирането на 
политики чрез анализи и изследва-
ния, облечени в разбираем, достъпен, 
визуално привлекателен, разпозна-
ваем формат, продължи да е част от 
мисията на Центъра, като през го-
дината бяха публикувани 14 докла-
да и 10 кратки анализа по актуални 

Стажантска програма
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бочени познания в ключови общест-
вено-политически области.

Вече повече от 15 години стажантска-
та програма на Центъра непрекъснато 
набира нови попълнения, чиято про-
фесионална и социална интеграция, 
дори при дистанционна работа, про-
тича гладко и безпроблемно. Органи-
зацията разполага с ясна политика и 
стандарти за въвеждане в работата и 
наставничество на новопостъпилите 
стажанти. В допълнение към това, те 
получават подкрепа за кариерното си 
развитие чрез насоки за по-нататъш-
ни академични занимания, включи-
телно прием в елитни висши учили-
ща, финансиране за образованието 
или заетостта, както и възможности 
за работа в международни организа-
ции, водещи изследователски инсти-
тути и компании. 

Стажът често продължава под фор-
мата на трудова заетост на изследо-
вателски и експертни позиции в Цен-
търа. През 2024 г. четирима стажанти 
започнаха работа като анализатори в 
областта на правата на човека, енер-
гийната и климатичната политика, 
чуждото влияние и дезинформация-
та, както и в комуникационния отдел.

мика, информационен интегритет, 
завладяване на държавата, организи-
рана престъпност и основни права. 
Програмата дава възможност на мла-
дежите да участват в значими про-
екти на изследователски институт, 
известен със способността си да по-
стига реални промени. Стажантите 
са ангажирани в ключови дейности 
като събиране и анализ на публич-
на информация, събиране на данни, 
преглед на литературата, преглед 
на информация и добри практики 
в дадена сфера и участие в създава-
нето на доклади и анализи. Студен-
тите оказват и незаменима техниче-
ска и организационна помощ при 
провеждане на публични събития и 
информационни кампании. Част от 
стажантите подпомагат комуника-
ционния отдел и съдействат за пови-
шаване на видимостта на Центъра в 
социалните медии.

Центърът има за цел да ангажира 
професионално стажантите, като съо-
бразява задачите им с индивидуални-
те им компетенции и интереси и съ-
щевременно ги интегрира в дейности 
по приоритетните си направления. 
Този подход гарантира, че стажанти-
те ще придобият ценен опит и задъл-
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„През двата месеца в Центъра за изследване на демокрацията работих за комуникацион-
ния екип и за програма „Сигурност“. Стажът ми хареса много, най-вече защото ми беше 
дадена възможност да върша реална работа, с която допринасям за дейността на органи-
зацията, като същевременно мога свободно да поемам инициатива и да се занимавам с 
нещата, които ме интересуват. 

В рамките на програма „Сигурност“ работих върху изследване на чуждото влияние и 
изготвих резюме на аналитичен доклад. Съставих и изложение от 9 страници за светов-
ните тенденции в областта на иновациите, което ще бъде включено в доклада Иновации.
бг на свързаната с Центъра фондация „Приложни изследвания и комуникации“. Допадна 
ми гъвкавостта на екипа, позволяваща ми да изпълнявам задачите със собствено темпо, 
знаейки, че винаги мога да разчитам на подкрепа. В отдел „Комуникации“ изпълнявах 
редица спомагателни задачи, като създаване на публикации в социалните медии и фото-
графиране на събития. 

Най-много се гордея с това, че открихме страница на Центъра в Инстаграм. След ана-
лиз на всички социални профили на организацията разбрах, че този профил отсъства, и 
написах предложение за създаване на акаунт, което моят ръководител г-н Мариян Събев 
прие радушно и ми повери създаването и поддържането на страницата. След пробния 
период беше решено страницата да продължи да се поддържа. Щастлива съм, че ми беше 
оставено пространство за независима дейност, с подкрепата на моя наставник и кому-
никационния екип.

Сред най-интересните моменти на стажа бяха запознанството ми с двадесет и някол-
кото стажанти, които работеха в Центъра по същото време, участието ми в публични 
събития на високо равнище (включително конференция, на която присъстваха послани-
ците на редица държави и министърът на отбраната), и извършването на реална рабо-
та, която допринася за каузата на Центъра.“

Фейт Хо, Сингапур, 
стажантка в Програма „Сигурност“ и отдел „Комуникации“,  
10 юни – 2 август 2024 г.
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„Това лято имах възможност да упражня българския си (макар и примесен с английски), 
както и привилегията да бъда част от най-добрата програма на Центъра за изследва-
не на демокрацията – Правната програма! Под ръководството на блестящата Мария 
Стоянова работих за утвърждаването на основните права и разширяването на медий-
ната свобода в ЕС, като взех участие в разработването на проектни предложения към 
Европейската комисия. Страстта ми към правото и медиите ми помогна успешно да 
се включа в редактирането на предстоящата книга на Мария „Пред съда на медиите“. 
Участвах и в съставянето на обучителни материали, предназначени за надзиратели в за-
творите с цел утвърждаване на добри практики при общуването им с лишени от свобода 
непълнолетни.

Всеки ден в Центъра беше различен. Присъствах на обсъждане на предизвикателства-
та на руското влияние с американския посланик в България и на честване на 75-годиш-
нината от основаването на НАТО с българския министър на отбраната. Д-р Шентов 
любезно ни посрещаше в дома си с топла баница с много масло (непременно ще го помоля 
за рецептата!), а бирените четвъртъци се превръщаха в оживени офис партита. През 
уикендите се потапях в новото си хоби – пешеходния туризъм. Заедно с останалите 
стажанти от цял свят открих Витоша, Седемте рилски езера, Национален парк „Рила“ 
и пловдивските тепета.

Въпреки че съм американка с български произход, досега не бях прекарвала толкова дълго 
време в София. Градът моментално ми стана любим със съчетанието си на космопо-
литност и природни красоти. Чарът му все още е недооценен, но е въпрос на време све-
тът да разбере какво бижу е българската столица. Дръж се, Прага, задава се конкурент!

Чакам с нетърпение следващото си идване в София, за да се срещна отново с Мария и 
останалите приятели от Центъра! А на всички останали стажанти, които направиха 
това лято толкова специално – догодина по същото време?

Франческа Гилбард, 
САЩ/България, стажантка в Правната програма,  
3 юни – 22 юли 2024 г
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ния KPMG с цел участие на Центъра 
в консултантски проекти и конкурси 
на територията на България и Евро-
пейския съюз, и управление на ин-
вестиционната дейност на Центъра. 
Управител на „Проект 1“ ЕООД е 
изпълнителният директор на Цен-
търа за изследване на демокрацията. 
Трите организации използват вза-
имно своите човешки, физически и 
финансови ресурси, за да реализират 
по-добре целите и мисията си, като 
гарантират ясно разделение на сто-
панските от нестопанските дейности 
на групата. 

„Витоша Рисърч“ ЕООД и „Проект 
1“ ЕООД са 100 % собственост на Цен-
търа и формират групата на Центъра 
за изследване на демокрацията. „Ви-
тоша Рисърч“ ЕООД започва своята 
дейност като социологическа про-
грама на Центъра и е обособено като 
отделно дружество през 2000  г. с цел 
подпомагане на дългосрочната фи-
нансова устойчивост на Центъра чрез 
навлизане на пазара на маркетингови-
те и социологическите изследвания. 

„Проект 1“ ЕООД е създаден след 
консултации с одиторската компа-

Консултантски звена на Центъра: 
“Витоша Рисърч” и “Проект 1”
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Програмна и административна 
структура

Управителен съвет
Д-р Огнян Шентов, председател на Управителния съвет
Владимир Йорданов, изпълнителен директор
Руслан Стефанов, програмен директор, главен икономист

Правна програма
Димитър Марков, директор
Д-р Мария Йорданова, главен експерт
Д-р Татяна Новосьолова, старши анализатор
Мария Дойчинова, анализатор
Мария Стоянова, анализатор
Илиана Бойчева, анализатор
Божидара Цветилова, анализатор

Икономическа програма
Руслан Стефанов, програмен директор, главен икономист
Д-р Тодор Галев, директор по научната дейност
Даниела Минева, старши анализатор 
Д-р Тихомира Костова, старши анализатор 
Горан Георгиев, Анализатор
Глория Трифонова, Анализатор
Светослав Малинов, анализатор
Кристина Цабала, Анализатор
Конър О‘Кели, анализатор
Деян Петров, анализатор
Брендън Джан, анализатор

Програма „Енергетика и климат“
Мартин Владимиров, директор
Надежда Ганчева, старши анализатор
Мариус Кьопен, анализатор
Ремина Алексиева, анализатор
Калина Цолова, анализатор
Анна Филипова, анализатор
Цветомир Николов, анализатор

http://www.csd.bg/index.php?id=89
http://www.csd.bg/index.php?id=89
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Програма „Сигурност“
Д-р Атанас Русев, директор
Ген.-лейт. (о.р.) Чавдар Червенков, главен експерт
Д-р Емил Ценков, главен експерт
Д-р Моис Файон, главен експерт 
Тихомир Безлов, главен експерт
Мариян Събев, старши анализатор 
Мадлен Николова, старши анализатор
Стефан Ралчев, научен сътрудник
Раян Макларън, анализатор
Роберта Колева, анализатор
Надя Стойнова, анализатор

Социологическа програма
Д-р Александър Герганов, директор
Д-р Александър Стоянов, главен експерт
Д-р Лилия Якова, научен сътрудник
Д-р Александър Политов, старши анализатор
Виктория Богданова, анализатор

Асоциирани сътрудници
Никола Янков, асоцииран старши сътрудник 
Мирослав Зафиров, асоцииран старши сътрудник 
Румяна Бъчварова, асоцииран старши сътрудник
Джон Бъси, асоцииран старши сътрудник
Д-р Бойко Ницов, асоцииран старши сътрудник 
Бойко Тодоров, асоцииран старши сътрудник 
Кристиян Филипов, асоцииран старши сътрудник 
Д-р Аня Сивакова-Колб, асоцииран старши сътрудник 
Д-р Тодор Ялъмов, асоцииран сътрудник 
Росица Джекова, асоцииран сътрудник
Д-р Радостина Примова, асоцииран сътрудник 
Д-р Гергана Цветкова, асоцииран сътрудник 
Д-р Мила Манчева, асоцииран сътрудник 
Д-р Ваня Петрова, асоцииран сътрудник 
Владислав Кръстев, асоцииран сътрудник 
Олга Матюшина, асоцииран сътрудник 
Дария Осипова, асоцииран сътрудник 
Сара Галвес Гутиерес, асоцииран сътрудник

Комуникации
Мариян Събев, координатор 
Симона Недялкова-Дянкова, мениджър „Социални мрежи“
Галина Сапунджиева, сътрудник „Комуникации“/координатор „Съдържание“
Д-р Пеню Кирацов, графичен дизайнер
Даниел Лилков, сътрудник „Комуникации“
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Финансов отдел
Милена Момчилова-Бояджиева, финансов директор
Петър Лозанов, финансов сътрудник/сътрудник по проекти
Александър Стойчев, финансов сътрудник/сътрудник по проекти

Администрация
Мариана Янкова, административен секретар
Милена Йорданова, административен сътрудник
Димитър Стаменов, сътрудник „Информационни технологии и данни“

Технически сътрудници
Бойко Тасев
Владимир Миков
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